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: mis report includes highlights from a follow-up study of 1967 

graduates from the public high schools of Madison, Wisconsin, conducted 
i - ae - ten months after graduation. In June, 1967, there were four high schools 

I ith graduating classes: Madison Central-University Senior High School, __ 
- S = | "Madison Rast senior igh bonash Medison West Senior High Se ‘ ool, and the : 2 

: , 3 : / Bee pebact Mu LaFollette Santee High | sc ax: : - - : : | ; : ae | | a . Oe 

I | ee igo: TT. PURPOSE OF spy” - ae ae | 
= is study was underteken to meet the need for feedback from recent 

i graduates concerning the effectiveness of our high school programs. Are 

- they meeting the needs of our students, whether they be college bound, job 

I OE - pound - OF entering military service? | How do graduates perceive our efforts? ey 

oo ae & vetter job of preparing students for life after graduation? _ 

| — 09) tier are graduates ten months after commencement, and how did they get _ 

Fs there? How do graduates feel about where ‘they are? How ao they now feel 

about their high school experiences? | Sp ee. S — | 

Specific objectives of the study were: _ e Se ee us oy 
I ) : : : a - | S . 2 to determine the ‘Linas and locations oe oostchigi ae ‘ % : 

i cs to determine the number of students taking full-time employ- = - ee : S , : ment and to determine what types of Jobs they took. ce : - : ee 

i oe «to discover the methods used by students to obtain employment.  —s—”



/ $9 discover graduates! attitudes toward their present situations. 

i ys te evaluate the Kinds of vocational, educational, and social _ : —  Snformation needed by students. Be 

I to evaluate guidance services and identify those areas needing 
i 8 ; eS - - : : . : | +6 identify curr icular | neaiia | of students which | should have be én | | : 

| cs : . . 2 o ee met in high Benbod “nd ‘those areas needing | atudy. fue | . 2 : O : : 

7 Eye Sheet bane dake ith vhich to compare the reatite of pro noe 

‘ eee ee Scsueionmaire - oe ; a . | ae : ‘ | . | | | o 

| | : : / : - - 5 : - In a 1967 fall workshop 7 a uniform follow-up questionnaire vas - S sl | 

I — deveroped cooperatively by the guidance department chairmen from the four 

' - gchools. ‘This questionnaire covered general information concerning 
; graduates’ current status, employment, post-high school training programs, 

i 7 - a : . | | degree of satisf action with current status, help received from high school 4 oS 

on @ number of items, help from others in reaching present situations, => 

J a S | | - oe ¢ é < selor contacts, ana views samara bien’ ‘ehbal: notiace: : aS ) a 7 

i Os See) Tee The questionnaire was devised to make possible key-punching of = 

| es oo pémponses: and computer processing of data. The questionnaires were also. 

f  Saentitiea by number, sO no respondent would be inhibited by having to wee 

I identify himself by name. Ce 
' | | S 7 ae | : th Apr 11, 1968, ten months after ae ka! ereduation ‘the 4 7 oe. 

| questionnaire was sent to 1,783 graduates listed inthe commencenent:.. 

I a me programs for the class of 1967. Mailing was timed so the queationsaire 2



. : ee ae vould be received during Raster vacation. | 1,403 (78.7%). sonpiatad ot : | | 

E e - . S partially completed questionnaires were: retumed. (Bee appendix, p- 169 ee , 

{ a - oe for copy of questionnaire with taldies of responses inserted.) > Be 

' See “Pupil. Records os oe UE de aoa 
: ae : - ae e E aartice. to the indoruntdon aavared . fron the | ebuened qaeatien: oO : | 

| a 7 - of 2 S : | naires, the following information was obtained from pupil records: atten-_ - - 

| - = | : : : - - “@ance, seven semester grade point averages , percenti les on | the Henmon~ - | eh 

| Ss eae ‘Nelson Tes oe Mental Ability taken: in justor year ; Hag Vai speed ae 2 

7 a . - ‘piceensing of Date ; : 2 / | : . : ; oe ; | Q S ce ‘ , . 

a oe - | ‘The information obtained from the questionnaire and the pupil 

J ae ss records was key-punched for tallying and fed into a computer. Printouts SS 

" -neduded frequency counts, percent of row tables, percent of column tables, _ 
i a | and percent of total tables. “os 7 oe EG oe ; ao : : | 

I - So oe 7 Each committee member took responsibility for studying assigned : | : 

computer printouts for screening them for use in this report and for writing 
i - | 2 -. brief statements pointing out the significant information in each. | In | | - 

| . “ | . | some eases, the information obtained from several printouts was combined | / 

I a : oS : : ke winat step, | bringing bozethier hie ee the comittes a s 

z | | See editing the report, became the task of the Supervisor of Guidance and es .



THE CLASS OF 1967 - AS A WHOLE 

i | . Ss "Status er Moats Aikee Sraduation oe : . | S : ; | : : : | | , . _ | : 

: , | - ce | | os of és “Big ana | a oe neapionatnk Ss k Ne tudetlouatne: : | e 

| fo ee 353. were employed (E), 73 were in military servi ce (M) ; and 915 were : : 4 oe : 

i ae ue ae : o continuing their educat ion in some kind of post-high school training “pro- ae : | 

J oe gram (8) . 62 were either unemployed, full-time homemakers, recent college — : oo 

drop-outs, or did not indicate their current status: ee ee 

: me : . : . | / . : : oe | 7 srATUG. Tin: MONTHS oo GRADUATION | / : - . a : - : | : : . - 

208 pebetine eaployed (e) eo ea 

i 7 - : ce : Part-time employed (E) ~ S : | - : : - 7 | | | ape : | - 0.5 | ; os ee . 

J Student /Part-time employed (8s) 303 a ; BIO ee So 

es Full-time student (S) os - Be 612 Ae es 43.6 - ee oe 

, aon : In military service (M) — - acror 73 | a 2 : - 2 Ss : 5.2 : : | ee 

3 Married Female, working (E) | e 35. 7 re ee ee 

i 7 a pe cas Married Female, full-time homemaker 32 coe - - | 2.3 a fe 
: / nes Unemployed and looking for work 9 : ; | . Sg / ae 2 - 

| | Oo _ College drop-outs ee os | : 10 me a | 0.7) = ‘ oe : S 

i ; 7 ae Other (EF) : : es a 1 | - 041 > | A : - o 
= bs beapines © | | - & e oo 2 | Oyig ee
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- as Grade Point Averages _ | a - ee ae 

Bra. ot tam rempoutente wore concentrated within the 2.5.40 2.99 

_ La eae a HIGH SCHOOL GRADE POINT AVERAGES = ee 

| a5 = B99 3b > a: 

S ag 99 - 7 a 266 oe ag.0 ‘ 
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| --Rimost two-thirds (65.8%) of the respondents from the class of 
: 1967 ranked above the 50th percentile on the Henmon-Nelson Tests of ee 

ental Ability taken in their junior year of hign school, =” 

' . 7 : s oe - : | : : ; etavawrd GRADE HENMONG NELSON PERCENTILES oe : \ = le : 

M  peesnte tone Hanges_____Munber of Students ____Percent of Total 

oe gow ee, Se gy 

i ee ee ——-1,h03 sa ae 100.0 oe



aa students vere assigned to their English-11 classes according = 
i OS a aS te standardized test scores, past | performance records, and teacher recom _ - 

: . ae > Ce "mendations . : "Top" students were assigned to level 1 English-11 classes, — 

glasses. Almost half (49.1%) were assigned to level 3 classes. (Only East aS 

«and LeFodlette High Schools assigned juniors to level 1 English classes.) 

Bo vctatstiean even assromenms 

t = Enghishea1 Levels umber of Students _Pereent of Total = 

OE a | . ° : 55 oe a 

i ee eee ia 

Es ns : 1 hos ee oe



I 0G ie oes So ee ee et 

i ss Former English Levels Within Current Status Groups 

| ne None of the military group had been level 1 English students. OE 

i oe Sees The former level 4 students éontributed a larger percentage of ‘their group ; oo 

: to the military than did students from levels 2 and 3. About two-thirds of 

the employed had been former level 3 students; the student group had the 

i - ae oe | = largest number of former level ‘land 2 students. . e . ee / - oe : é oe - 

: ee eee Sg on TABLE VI Soe ee o 

—  BORMER ENGLISH LEVELS OF CURRENT STATUS GROUPS 

graduates 53 585 689 52 OS 

respondents aT RR BBB 

i — : eS es All military L oe Pe 7 ’ meg - US eee - & ee = 4 

—  vespondents GB 

—  Pespondents — i a a



i eS a Henmon-Nelson Percentile Ranges Within Current. Status Groups aS ee oe 

eS - es : ae - 49. Wa of the 915 stuaent radpondanta come his the 16-99 Hermon 

HT =—-——CWeison percentite range (top quartile). 56.1% of the 353 in the employed | 

f | ; 7 a - fe | "groups came from the lower half in percentile rankings, while 69.9% of 

Ss the 73 respondents in the military had percentile rankings between 26 and 

; oy EO ee cay TABLE VITO 6 3 oe ee 

- HENMON-NELSON PERCENTILE RANGES OF CURRENT STATUS GROUPS 

Bo ee (Percent of Row Table). 

aah responding (1,403) «16.3179 2B BTL 100.0 

: | / - “ S : Q : All employed (353) m 30.6 : - 25 5 . : 29 . T 7 = “rh.2 - oe 100.0 S - 

E ga military (73) 16-4 82.9 8700 13-7 200.0 
ee pespondents gees Seek ee I 

Bat stuaent C8 he ee 

mo gespondents (915) 93 182 28. Ou 100.0



wo 7 Grade Point Aver es Within Current Statue Grape / : 

i OO a oe 55.6% of the 915 student respondents were in the 2.0 - 2,99 range. . : 

——- Atmost two thirds (64.9%) of the employed group had G.P.A.'s between 1.5000 
i and 2.49, 72.6% of the military had G.P.A.'s between 1.0 and 1.99. oak - 

i - tg SCHOOL GRADE POINT AVERAGES OF CURRENT STATUS GROUPS eg i 

_rereont of Column Table) 
ST beige Milny = Stunt 

F GPA, 's Respondents Respondents Respondents Respondents "Other" = 

Cte T4038) (353) BY ay 
i Bg eo BR a a 

: 3,0 = 3eh9 430k EC gaa ee 2.7 90 : 

ee eee lL lr 
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i : - ae 7 ee Toe 

: | : - | 7 | a Grade Point Averi aa va. Bie lish revels. | ed ne ee | oe a 5 | . SS : 

a kg might be expected, the better students, according to Snglish-11 

B= =———C assignments, earned the higher high school grade point averages. 

i Eg mse co 

Ee SCHOOL GRADE POINT AVERAGES AS COMPARED = 
: WITH ENGLESHA-21 LEVEL ASSIOWNENTS Oe 

ROE ee a ‘(Percent of Row Table) —_ oe 

; ag ko (15) 15 THOT 
) . - 30 - 3.49 (188) 11.2 65.4 21.3 0.0. Bo eae 

i 7 25 = 2.99 (332) ak 50.3 KSB 0.0 1.5 100.00 

80 = akg (406) S355 0B 2210 100000 

i a5 = 2.99 (266) 0,0 LD 6B BE 9 1000 

0.5 - 0.99 (2) 040 (0.0 0,0 100.0 sii (sia 

| Unknown (13) «0.0385 LZ s—~<i«i 100.0



| : : | 7 : So | as Sim Averaien = fda eicstte Téon Percentiles - | a : : ; 

| Roasbatiy, gue Agnes tbs GBA. | tHe ndged WIR HemeicNetace me 

H =—_—CiCspercentile rankings. However, it is of interest to note the many exceptions 
tg the rule; ive., the many students not in the upper quartile on the = 

: | Henmon-Nelson who earned over a 3.0 grade potat averse. s eae 

i ES gee : - Oe 
| 

7 it gat SCHOOL GRADE POINT AVERAGES COMPARED 
i - WERE ELEVENTH GRADE HENMON-NELSON PERCENTILES 

- Oe | - | . (Pardent of Row Table) S 4 oe 

: 3.9 = 3.u9 (288) 10.1 23h 6544 100.0 

as 99 (332) SDS 100.0 

i Bo = 2.49 (406) 1563 20K 35.5 28.6 100.0. 

ag 99 (266) 3be2 29.328. 13.5 100.0 

: oe akg (82) WB 23.5 eT 37 100.0 
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Fon a tabulation of responses from the class as a whole as well as 

i gach group concerning satisfaction, plan consistency, rating of assistance 

7 | : . - from . others in reaching preaent status , counselor contacts, and opinions _ ne 

i a & a concerning the ‘curriculum, ‘gee composite tables XXXII-XLIII. For ratings = 
; / : - | oii ions nai, ace table LIX, : | ; . | beac : : | : ae. . :
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353 (25.2%) of the 1,403 respondents indicated they were employed — 

i ten months after graduation. Of these, almost half (45%) were engaged in 

i / oo "each sex.) mes a ee ta oS sy oe oe Aes ees ee 

_ uBR AND PERCENT OF EMPLOYED GROUP IN BACH OF MINE 
i Ho OCCUPATIONAL CATEGORIES TEN MONTHS AFTER GRADUATION 

i Clerical or Sales (bookkeeper, typist, ee | oo ; ee | 

; | : / / . io oo x Service (service station attendant , oe - : So - a 2 . “ | i : oe | - . - | : / 

Be cpemetor, ete a a 

+ Apprenticeship (building trades, oe 

-_ -— gemi-Professional and Technical ce eee See 

Bo eehante’ or Repeat ene (auto mechanic, __ Bee, on BE oe 

oe Sy ae - appliance repair, etc.) oes Be oo LT ee ke 

mat oe apelper sete) 0 a Be ee Bed 

i a 7 Meee : | Others — ae es . ae 19 ES 22, Boe ae
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BCs ot the emptoyed group had secured their first job before or 
Noe 8 Within the first month after graduation. 9 ee as 

i TABLE XIE 

err tac tl enna noe es ee 

| mime to Get First Sob eee umber Percent 

a | | 8 Ss Secured Jot before | praduatidn 02 | S - : Lhe - : : : | a : 4 ‘ 9 : | 
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: 4 2 Beatie “ot imap teyment : a oe | 

approximately one-third (33.4) of the employed group obtained 

i their first Job by going directly to their employers and applying for 

UR oe Ae ‘TABLE XIII pe ee a Ch ORE 

i _ sR AND PERCENT OF EMPLOYED GROUP SECURING FIRST JOB On 
7 oe ae oe “ _ FROM VARIOUS SOURCES ae ee oe ee 

| Source of First Job | | __ uuntber ce Percent 

ss Direct Application to mmployer (tsi 38 - 

Other sources a 
i _ _-—- Help Wanted Ad te RYOTE Wh 12.5 - . 

_ | theough 2 relative Ogee! 33 gay 

i | Youth opportunity Center = HB | 
i Civil Service Testing ay nr. a 

; a Shes, No response _ 7 ie : 7 ee pe a 

t a | Private Employment Agency —  G | ey es 17 | 

cee ee 

I / | | : eh OO : Oe ee



' . a © Help trom Wigh School a Goeth dob ; | | . e ese | : - a - oe | = ; - | 

os nile approximately half (51%) of the employed graduates indicated 

a | - : they had received from some to a great deal of help from | their high school . 

an getting @ Job, almost as many (42%) indicated they had received little 

i Ce es ve or no help. (This question appears to be open to different interpretations. 

J _ ss When responding, did the graduates have in mind the skills acquired in 
- ° a 2 - niet shia — cara’ Guets thom vi teed 46 the usohabl ee: os aéquiring : : . 

--sRatGS, BY EMPLOYED GROUP, OF HELP FROM HIGH SCHOOL IN GETTING JOBS 

~ Sse ped @ Great Deal oe 92 262 
i a etped Bomevhat BR pg oe 
—  Heaped a Littie or Not at All SL 8 

i EMSS Graduate Would Have Liked More Help 1 os ee ee 

No Response ae ee ee A ee 

Ps TOTALS Se 353 00.0 

i ee



| : oe gap eats ats ok S 7 : ete oa 

| | : : | . | | “ : : os ~ Over half (53.8%) of the employed group ‘were still on. their first 7 Po 

| ] a oe “job ten. months after graduation, and approximately one third (33.1%) were : - | 

| ogy thik wecona Job: — oe - . ae Ee Ba, 

i Tg os NUMBER AND PERCENT OF EMPLOYED GROUP | ee 
a ey BY NUMBER OF JOBS HELD SINCE GRADUATION, = 

rr : “How on: tone umber /peréent. ey 

| J : oper | CO aes oe Tg 

So _ / a - oe Response : | " / . 5 7 . : | 4 | . | Sey : : | Le



Ne N05 of the 353 in the employed group vers absent less then ll > 

BH = =——Cis cays in thei senior year, as compared with 58.7% of the 1,03 tot os 

| Le Be iene an TABLE XVI og ee 

i EG eae NUMBER AND PERCENT OF EMPLOYED GROUP 
- BY. ATTENDANCE RECORDS AS COMPARED TO TOTAL POPULATION 

fi - 7 oe me Lo Days Absent ____ Humber. _ Tercent = | . | Aumber Percent __ . : 2 

MU ec WM, 33.8 ee 
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. oe He in Lish-11 Levels - | . Bee - no . ee . ae o _ | . : | o - 

Compared with all respondents, a larger proportion of the employed — 
BH = =——_—_ group had been in level 3 English-11 classes (62.9% of the employed group” 

yg, 49.1% of the total respondents). 27.2% of the employed evoup had) 

i been in level 2 classes as compared with 41.7% of the total respondents. a 

J | oe - Sees es . - NUMBER AND PERCENT OF EMPLOYED aROUP. . ee . oe S S 

7 BY -ENGLISH-11 LEVELS AS COMPARED WITH TOTAL POPULATION = 

a ay — : 2 English Levels Number __ | _Rereent a Humber _____Fercent__- : | 

[ - ee a oe OL _ a gg ee 3.8 7 : | . - ae ee. 0.3) ; | - 

; / | 200 585 WT 96 27.2 Boe 

Po a 68 op 8 

os 2 ee a egg ao | 2.8 : 

: TOTALS ako 100.0 =tst~=«SSD ago. -



ante @ Little more than half (53.7%) of the responding 1967) 

were women, Thus, @ larger proportion of female then male respondents a 

De 

ER AND PERCENT OF EMPLOYED GROUP” Ba Sx’ AS compari Writ Toran PoPuLATION, = 

mS oe a Sex 2 ss _ a ____Numb er Percent _ nm . a Number , nat Percent — | - oe 

. a , oe oe TOTALS BES 1,403 - 100.0 - ee 353 100.0 foe 

‘ 7  Naeeoittte Babies 0 oe oe 2 pee a ee 

Fon comparisons of the employed group with the class as a whole oe 

i and other groups of graduates on grade point averages, liermon-Nelson per- ce 

re . sentiiés, satisfaction, plan consistency, rating of assistance from others - 

i - - yokes in reaching current status, counselor contacts, and opinions eoncePiing | e 

[ - - SS She curriculum, see composite tables XXX - XLIII. © cp o Dee 

J ee | 2 ae



: | Sources of Huployment for Class As a \ihole | a 7s 
Les Although the combined employed groups totaled 353, for which Ce SL , | 

i a tabulations have been given in tables XI through XVIII, there a a total > | - 

| i of 808 responses indicating how graduates got their first job. This ee 

. Figure no doubt included responses concerning sources of summer or part- Weer s | 

i | time work as well as long term, full-time jobs. a . : & 

| of the 109 who used the "other" peaponse by writing in their source | - 

E of employment , 20 could have checked one of the seven printed sources oo 

| i provided on the questionnaire. By combining these 20 with the checked | ae 

- responses, it was found that 347 applied directly for their first job, 131 : — 

[ | secured it through a friend, 88 through a relative, 80 by answering a help oe 

wanted ad, and 41 through the Youth Opportunity Center. wag - | 

f | ae | - PABLE XIX a | Pas 

i | . | SOURCES OF EMPLOYMENT FOR CLASS AS A WHOLE | 7 es : 

[ source of Job | _ response __ response TOTALS 

| “Direct Application 339 - | 8 347 | : 

[ | Through a friend 129 | 2 ee 131 o 

| Through a relative 83 5 88 | | : | 

Help Wanted Ad 7 | 20 80 

[ Youth Opportunity Center ho | | 1 | wk | 

| | | Civil Service Testing el - 1 ; | BQ | 

i Private Employment Agency — &@9 | | , 1 | 10 oe 

[ "Other" responses that could Oo | | 
| not be combined with first | | eo 

BONE oe 7 8 99 
E TOTALS as 699 | | 109 | 808 | a



r there were 89 who could not check any of the seven printea 

" - Atems. Of these, 30 indicated they had obtained their Job through their 
[i — school and / or teachers . The next largest number was 1h who’ got their - a . | | | 

o Lee | ioe trough ra | wcllége con 7 iversity they planned 5. att end. Nine ce : : - c | 

ee a nine indicated they were in the military service. Other means of 

= getting the first Job included continuing with employer they had worked 
BH =i for while im high school, being sought ty company, through high school = 
5S epoperative education progran, through high school aistributive education 

f AS progran, ‘and through self employment, Co os ae : oS - se os 2 a



t -- btendance Record es a a 

0 5 ot) of the 1,403 respondents indicated they were in military 

i oe Sua service. Of these 73, 17.9% had been absent less than eleven days in 

| thei senior year of igh school, as compared with 58.7% of the else 
E as whole, us a ee os 

/ Ee oe NUMBER AND PERCENT OF MILITARY GROUP BY es 

i — ABTENDANCE RECORDS AS COMPARED WITH TOTAL POPULATION Ses 

Days Absent ____Number__Pe reent _________Number ______Fereen’ ___ oe 

f 7 Oe SRS Te A 33.8 BQ Me os 

Boe 6-10 380K 8 

| n-1s 0 M  a a 

a : Oo oye so 26 a 19 — woe Lek 

| 36 Wo 6 ae 1.9 me ; 2 - 2.7 
: ee ee ee ee 

/ bees | - | a wee 0.8. - Lge - a - 

| — rorars 1,403 —:s«i000 73 10000



Pee ee ee 
. & » tenets rela » - | 3 S “ . oe | . | / < oe : : ; ) ) 2 | : | | . 

638 of the 73 military service had been level 3 students in 
= ngtitsh-22 as compared with 19.18 of all responding 1967 graduates. 

mC There vas also a larger proportion of former level students anda 
pele eatin or tat 2 Sua be we died: senees ete 

ease ate inate a ee sy 
; GRRE RT Oe 

NUMBER AND PERCENT OF MILITARY GROUP BY | 
— BNGLISH-11 LEVELS COMPARED WITH TOTAL POPULATION =” 

| 2 ; : - = : seseesiess , : : = = == hee es italy Recpadents SS 

BCs RigLish=1] Levels Humber. ___. Percent umber Percent 
Oro 53 aE ge Qs 0.0 | 

On es te Oe ee 0 

onan | 1,403 100.0 a 1B 100.0 

: | aac : : ; - oe : - Oo , - | 6 | | - | 

f 3 a 11 (97.3%) of the responding graduates who entered military service _ 

= - | _ For comparisons of the military group with the class as a whole and Me 

; with other groups of graduates on grade point averages, Henmon-Nelson per- 

| ‘centiles, satisfaction, plan consi atency rating of astistance from others’. . 

fj oe ba reaching current ‘status, counselor contacts, and opinions concerning the 

i a curriculum, see composite tables xxx - ALIII. ays Oo Bou Se,



. : - ee | 

5 gap (6b.20) of thie tote rempontonts Undteated they were atutente 

from nigh school. Of these 915 students, 68.8% were abatut less than’ 0 

B= eteven days in grade twelve, compared with 58.7% of the total 1,403 
f ee responding graduates. oe EO 

Co ate ec ae 

ee NUMBER AND PERCENT OF STUDENT GROUP BY 
—AIPPENDANCE RECORD AS COMPARED TO TOTAL POPULATION 

ss  SBays"Rbsent™ All Respondents ——~—~—~=—~—~<Student Respondents 
gg ‘ a 338.8 3790 es 

B60 oe 350 ts« / dey on BTA 

ap cas rhe oho ya age 

DB wee Re 

ee ee 

, Other a oe a a 
°. | TOTALS ee 400.0 915 100.0 A | 
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- 2 | ; - | , | S oe : - As: could be expected, almost half (49. 3%) of those. continuing | = a a : | | | 

q their @ducation had been level 2 English-11 students in high school. = 

i wR, 3% had been level 3 students. These percentages are the reverse of 

those for graduates as a whole which show 49.1% level 3 and 41.7% level 

i re ee 
" ——UMBER AND PERCENT OF STUDENT GROUP BY 
q —  ENGLISH-11 LEVELS AS COMPARED TO TOTAL POPULATION 2 8 2 2 2 2 2 

Oo oe |  _Eng lish-11 Levels | Number are ; _Percent_ ae Number . Percent 

t ee Sy ee eee Ng.3 
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— morans HOB 2000 2000



BF ——=C*s«éistzSbutton of High Schoo} Grade Point Averages rages Within Inglish-11 Levels 

i point averages between 2.00 and 2.99. None of the continuing students had i 

7 a Ps A masocity of tiibne. warning 2. 50 - 1.00 ao lewd : and a akudeues . oe 

i ghee Fe : : whereas a majority of those earning 1.00 - 2.49 were level 3 and 4 students oe 

i DT TABLE XXIV ee ee aS 
ee DISTRIBUTION OF HIGH SCHOOL GRADE POINT AVERAGFS = 

I ee Bee 

BO = 2g ee ee 

i - “4b + 1609 0TH a 07 
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' : : . : | - Distet bution of Males aut peu sles ¥ vinta ge Mish1) Levels oS oe - 

ny te 925 reporting students were alnost evenly divided ee gen with 

HB  =——_—_s ety 15 more women then men responding. A majority pf the fotmer level 1 

£ | - : = : ‘stent ware eens ves . a _ / . ) ) : a : oe : : : Se a 

fo Ee ee oe 
{ ; , - ae : “English-1) Levels Mates oe ____Femal eh Mot aie: S no 

- | ee OU age Og A OBR ee 
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- aathough responses to questions concerning current status 
HC inatcated there were 915 atudents in sone kind of post high school 
_ ss training, other computer runs, analyzing the various student groups, 
I showed a total of 1,028 graduates in post high school training. 40.1% 2 
1 of these were enrolled in the University of Wisconsin and 25.1% were in 

i EE AOE BORON ee 

i ss Wisconsin State Universities ee 

BH __ Mattson Area technica college 136 130 
0 OuteofeState Colleges (tia i iti 

i a - ‘ Wisconsin Private Colleges : os ; M3 - < : | 4.2 : oo Sek 
a et ‘Other Post-High School Prograns . Sos oe - 73. “ | fe = : ted | 2 - oo
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" | ‘ . re | wnt teh wiles cathtug te miiitetctt Lavelle : a 5 , ee : | : : : L 

aE 2 paar pe tte heros er corel ees tse 
F “tabtes, snow the ddstripution of the 1967 graduates wno continued in post- 

high school training anong the various types of post-high scliool insti- 
i tutions by Maglishe2) tevens, 
BCs eFsent of row table shove that the University of Wisconsin : 

i students. However, the reverse is true with the Wisconsin State Universities. 

. - ss pprivate Wisconsin Colleges, the Madison Area Technical College, and "other" | 

i 2 "post-high school training schools, They drew more level 3 than our level 

ee ee ee 
eee ek RBM MONTHS "AFTER GRADUATION BY ENGLISH*L2 LBVEG G0 

a a UW, Campus (12) 59.9 31.0 20.3~—~—<“<—~CO HS 1000.0 

Be a v.s.u.compue (259) 2065200 200.0 
i os Col Lege ee (43) a 2.8 36.1 52.8 568 2B 100.0 — 

- At MLAST.C. (134) 927.7) 63. B00. 100.0 

| cm igh training (73) 2.8 heh 52,8 0.0000 100.0 

: Ses oe fe a Cres



1‘ ne percent of column table shows that over half of the level] 

| - and 2 students went to the University of Wisconsin, whereas the largest ES 

i percentage of the level 3 students went to a Wisconsin State University. = __ 

Boge HITGH SCHOOL TRAINING IN WHICH 1967 GRADUATES WERE ENROLLED Cee 
i Gs oe) 2 NEL MONTES AFTER GRADUMPION. BY. ENGLIBH>12 LEVELS 

mo mmm English Levels 
i oo Barolled: 2 gg ADT Levels 

a at a UW. Campus «55.8 52.06 2909s—i‘<CTTi SK 
i ag WSU Campus 5.8 23.2 36.8 0.0 eT 

, | | oe ee tae. srlvate ; ae | ) ; : : : : , | - : . oo | | 5 . . | : : 

i es state college — (3267 122 6.8 | eT Gd o 10.5 Ces 

EMAC. GT 1TB 69-2000 138.0 

j / a ue me “TOTALS | Oo - 100.0 ao 100.0 100.0 100.6 e 100.0 100.0 ; - | — 

| 7 ere Rating of High School Preparation | | CA] oe | 

| - Over half (54.1%) of the 915 continuing students indicated their & 

| i high school preparation for further education had helped then a great deal. 

i oe All sub-groups of students had the highest percentage of their populations oe 

pe : "check the "helped a great deal" eolumn except for those at the Madison Area 

j oS Technical College and those in "other" post-high school training programs. | 

| At MLA. T.C. an equal number (41.0%) checked both the "helped a great deal" 

i | ana “helped somewhat" columns. oe a : eo | 7 |



7 Ra PTNG OF HIGH SCHOOL PREPARATION FOR FURTHER EDUCATION BY VARIOUS GROUPS = ==s—i(ai‘“‘:C;COC 

percent of Row tebe) 

ss Group Mmber Great Deal Somewhat A Little Liked More Other Total 
we ; All student respondents - (915) oe ce a) oe | 32.8 nes hee Sy - 8.0 ; . - 1.0 - : 100. : : a ae - 

| WS. Us students (259) TS 8B BSS 

adeeb ENB SB Oe Re god 
OOS gptotvetate goltege ee 

| students si (2007) si BK BO BRT 2B 1008 

| : | - : | M. A. ., c. ’ | . Be ‘ | | ae (134) - - . | . | : 41.0 a D ; M1. = S 8.2 f oe 9.0 a AT & - 100. | | | | e : | - : 

OS he Mota pontchign Oe 
school training programs (73) = 35-6 38-4 13-7 82



Although space does not permit the inclusion of all computer pro- 

i duced tables, the following observations from available data based on™ 

- English-11 levels of 915 student respondents have been selected for their 

OF the 372 students on the Madison campus of the U. W. system, 
i “approximately two-thirds had been level 1 and 2 students in 

hgh school. Half (50.8%) of the 451 former level 2 students BOLE 

L ee ey 40.7% of the 86 students at W.S.U.- Whitewater had been level 2” 
BCs tie students, but 58.1% had been level 3. (Whitewater led in the — | 

i umber of Madison's 1967 graduates enrolled. Platteville was > 
| 7 oe 2s 7 ee foe second with he.) ae hetero oo wo Ss : Dei ea 

ee s,s There were more former level 3 than level 2 students in Wisconsin 
i private colleges. (However, only 12 of the 47 attending ; 

Wisconsin private colleges were enrolled in one of the eight 
Cea BES ag "petter known" colleges listed. ) (os Tse A eg eS - 

i More than two-thirds of the out-of-state students had been —~™*” 
Level 1 or 2 English-11 students in high school, | CO 

i - - Be ee . Of the 915 student respondents, 640 (69.9%) were in college oe 
programs. Of the 215 liberal arts students, almost half (49.37) 

i 0 LS had been level 2 students in high school. |. 

re | , Only 112 graduates indicated they were in areas of study ab = —™*” 
MG ALT.C. compared with 128 who indicated they were in M.A.T.C. | 

i programs. Other printouts showed M.A.T.C. enrollments of 13h 
and 172. (44 of the 172 indicated they were in the college | 

E oe eee - oy Almost half of the very or moderately satisfied students were . Sy 
I former level 2 students in high school. It is of interest to _ | 

pe note that the percentage of the very satisfied group decreased 
| gs Nability" (as measured by English-11 levels) decreased; but 

: CF OS ae the percentage of the moderately satisfied group increased as | | 

woo Mab lity" decreased, 
i cee -. A little over half (51.82) of the 765 students carrying out Egg 

7 their plans had been level 2 English students in high school. sh 

On the other hand, a little over half (52.4%) of the 124 not 
Ea carrying out their plans had been level 3 students in high school. _ 

| Move former level 1 and 2 students were carrying out their plans 
J re ss. than former level 3 and 4 students. | Be



Bee Bee : oo OS ee ee as ote Le 2038 sees 

f Tn general, e higher proportion of former level Land 2 
ee gtudents rated their high school preparation higher than the = 

former level 3 and 4 students. 

BS st the 52 former level 2 students, almost two-thirds (64.3%) 
Sepia 2 UE ee pe ea rated their parents as ‘very helpful” in reaching their present — 

mw SEBEUS ee ee, ee 

i Mathematics and science were checked most often by students foe 

a former English levels 2, 3, and h as courses they would take ne 

more of if they could go back to high school. However, level 

. os students checked foreign language more than any other course, _~ 

the former English-11 level assignments of continuing students 
i nad Little or no relationship to their attendance records in 

ete senor year, 

| (49.4%) of the 915 reporting students had percentiles 
bas -.. above 75 on the Henmon-Nelson Tests of Mental Ability. Since a 

Sn the percentile rank is one of the criteria used in assigning 

Pee | -. individuals to English-11 levels, it is not surprising that a ESS 

332 (73.5%) of the 452 with percentiles above 75 were in levels 
Land 2 English-ll classes. A majority of those below the = = === — 
50th as well as those in the 51 - 75 percentile range were in — 

i Composite Tables 

i Ror comparisons of the student groups with the class as a whole ee 

SoS See and with other groups of graduates on grade point averages, Henmon-Nelson __ 

[ percentiles, satisfaction, plan consistency, rating of assistance fron 

OS shoes others in reaching current status, counselor contacts, and opinions con 

[ cerning the curriculum, see composite tables XXX - XLIII. as ee



' 2 gaimrentt Gus oe - - . SS . S - : 5 : ’ : 2 a 

e =—————C the next nine tables, derived from several computer printouts, 

Grade point avereges es 

| , ae : : : : : ,. Ith grade | stevmonctielson Percentile ranges x | SS - - : . | eo oe 

| agree of satisfaction with current status : : 

Be, Plan consistency | BO ee : & | 

i : oe o SS . Rating of parental assistance in reaching current status | - , | 

- Rating of teacher assistance in reaching current status — a 

Bo eo etine of count lor sestatence in reponing. current. stots ce 

Rating of classmate/friend assistance in reaching current eS 

"Counselor contacts, senior year 

i In addition, these tables give a breakdown of student responses 

i OE Pee to the above items by University of Wisconsin students, Wisconsin State __ 

"University students, Wisconsin private colleges, out-of-state college 

i -s gtudents, Madison Area Technical College students, and those in other ee 

a kinds of post-high school training programs. The number in each student 
i ee = Ee es 

i ee



' - : 7 ; . ‘grune Point Asie | | a ob eins pee | | , : : . - : : : | : : | . : oe : 

ee eee be expected, a majority (52.6%) of the respondents had 

BH = =——_—__ tien scno01 grade point averages between 2.0 and 2.99. 55.6% of the 915 
- gtudent respondents were in the 2.0 - 2.99 range. Almost. two-thirds 

Hou.) ot te emery Had 0A." Rotem 2.5 nd 2049. TREE 
18 oe the widitery ad O.P0k.'s betwen 1.001099. 

——moge attending the U. W. and out-of-state college students led with the 
i | aS : _ - h i gait proportion: of | 36.4 . 3.49 students Q | hie. UW had the highest : : 3 | 

' = SU ae ; atage: of 2 5 : : 5 96) a Sects: . Th : MoALT.Ce and the W8.U. éyaten e & 

ee See, had the largest: proportion of their Madison students from our 2. 0 er 

HH = graduates; and the Wisconsin private colleges had the majority (51.2%) of 
their Madison students from our 1.5 - 2.49 graduates. 6.6% of the military 

Haas 3.0 ot thone tm Mme” pontenan schoo training programe cae fron



mE He eS HF we He we EE Ee EB OeelUUlUCUC UCU elUeeelUCUceeelCUeee Ce 

oe Oe TABLE XXX | | cee 

HIGH SCHOOL GRADE POINT AVERAGES OF VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES = —t a 

___ _ | | | | | __ (Percent of row table) | eee _ 7 

io O05 UO HK US RO 85-80 KH US tt™~— 
Group _ a | Number _ 49 99 1.49 1.99 2.9 2.99 3.49 4.o _ Other Total 

All responding | | | | oes | | . | a | : 
graduates (1,403) 0.0 ol 5.8 19.0 28.9 23.7 13.4 8.2 9 100. 

-A11 employed | | Ee | | | Le 
respondents (353) 0.0 23 11.0 30.3 34.6 16.4 5.1 1.1 1.1 100. 

All military Oo : ee Ore 

respondents (73) 0.0 1.4 26.0 46.6 15.1 6.8 2.7 1.4 0.0 100. 

— All student OS | | | | oo, on oo o es 
| respondents (915) 0.0 0.0 2.0 (121.7 27.3 28.3 17.9 ~—:12.0 8 100. 

U. W. students (412) 00 0.0 2 3.4 20.9 33.1 25.3 16.1 1.0 100. © 

W..S. U. students (259) 0.0 0.0 19 17.0 2.9 26.3 8.2 3.9 0.0 100. 

Wis. private college _ - ae oe oe | | oo | | | | ae | 
- students (43) 0.0 0.0 16.3 25.6 25.6 20.9 11.6 0.0 0.0 100. © 

Out-of-state college a Ee geo a oe “oe | | 
| students (107) === -0.0 0.0 0.0 8.4 11.2 26.2 25.2 27.1 1.9 100. 

MA.T.C. students (134) 0.0 — 0.0 6.7 35.1 38.8 12.7 3.7 15 5 100. | 

In "other" post-high —t”™” / oe Re | | | peek ee 
school training | : | | oe | : | 

_ programs (73) 0.0 0.0 6.8 — 37.0 19.2 (23.3 11.0. 2.7 == 100. : 

"Other" respondents (62) a er ae . | ge
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, _. .--Henmon-Nelson Percentile Rankings of Various Groups ee 

vey aS Almost two-thirds (65.8%) of the respondents from the class of ‘67 _ 

i —— vanked above the 50th percentile on the Henmon-Nelson Tests of Mental = 
| — btnity taken in their junior year of high school. 49.4% of the 915 LS 

I a student respondents came from the 76 - 99 Henmon-Nelson range (top quartile). 

i | oo | : 56.1% of the 353 in the employed groups came from the lower half in per- Ss | 

| ce, 2 - “ centile rankings, while 69.0% of the 73 respondent s ‘in the military had - : 7 

| i ~ - | ; percentile ‘rankings between 26 and 75. : | | . : : | o / a / oe - aS 

oe eee S : . . Among the various groups, the largest percentage of 1967 graduates | : 

i - . ws : , : : attending the U. W. ‘or out-of-state colleges ranked in the upper quartile _ | 

i o oe 7 - on the Henmon-Nelson. The largest proportion of graduates at W. S. vu. 's, | a 

| nee at MA.T.C., in "other" post-high school training programs, or in the ne 

i an / a nilitary ‘ranked in the 51 - 75 percentile range , and about en equal : - | 2 

| a Pee percentage at MeA.T.C. and in the military ranked in the 26 - 50 percentile | 

i woe | - ; enbup: | The largest percentage of graduates in the employed group and in - - 

i | Ce | the | group attending a Wisconsin private college came from those who ranked : 

ee oe in the bottom quartile on the Henmon-Nelson Tests of Mental Ability. ae es



ee ee ee ee ee ee ee ee ee _ 

| Os A eg MADE, SORT Se a 

ee eee | ELEVENTH GRADE HENMON-NELSON PERCENTILE RANGES = 
| ee QF VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES 

: TOO eRCeNtile Ranges 
| - | Group | Number O- 25 26-50 51-75 76-99 Total eae —— 

| graduates = (1,403) 16.3 = 17.9 28.4 —8T 100,00 

All employed Cp ee Ss ee US 
| graduates (353) | 30.6 25.5 29.7 2 100. a rs 

| | oe respondents 7 (73) 16.4 3269 BETO BRT M00 : 

| All student | Ae as ae ee oe oe ee | oe — Be Sale | pe 

a U. W. students © (412) 56 555 O00 

WS UL students = (259) S 11.2 18 867 BHR 0 

—  gtudents (107) ak 2.8. TS 20.6 69.2 100. SC ae 

- — MALT.C. students © (134) 23.9 BDL oe 31.3 15.7 100, ieee 

In Nother" post-high a ee eee oe ee Sg ne ee 

| school training © ae a ES ee ee ee ee Sg Se he ou oy 
program si) 192 (20.5 32.9 OTR 008



i 9,9 of the 1,403 respondent e from the class of 1967 were very 

i - | . - See : oe satisfied | with their status and another 38. 8% were mode rately satisfie a. ; ps a 

(Te 925 student group was the most satisfied with the 353 employed group 
/ i a S : ‘running second. The 73 in militery serv ice were the least satisfied. | e : : 

20,54 of the military group did not reply to this question. Se 

hang  stadent eronpe, thowe in Wisconsin private colleges (13) 
J oes and in out-of-state colleges (107) had the highest percentages of their 

 poputations indicate they vere very satisfied. Only the Wisconsin State 
i , «Universities, the Madison Area Technical College and “other” training oe 

groups failed to have at least half of their students indicate they vere



mas He He ew He He mH HE HE 6 mElUrOmlUCOUUlUCUlUCUClCU lO 

7 Oe Dp paBEe sO ee 

GREE OF SATISFACTION OF VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES = 

| (Pen months after graduation) 00000 

Group tamer Satisfied Satisfied Satisfied Unheppy Other Total, = 
| All responding ae - pe a ce SS, a oe 

Se 

hee U. W. students (2) 529 tS OB OO 

~ - : students 7 : ee : Be : 2 a (43) - ; | 62.8 - ce 27.9 4 a : wT : ; 2.3 : : / oe 2.3 - _ 100 . Ae Z ‘ . - | . 

Out-of-state college 
students (107) eS 65.4 27-1 3 T eG 28 1008 | 

|  MAAST.C. students = s—s« (13K) 47.8 WRB 52S lO ee 

In “other” post-high school 
straining programs (73) 52 BB 6B Ta 1008 oe 

| : - “8 "Other" respondents - ae - - oe ; (62) : - : we . . a . : a | - “ : s : ee aS S ae - 4 oe cS a - | = - . , oS : a - | oF = a



oo nae “All employed ee ee PUBS 

, eo pempondenttsiy Ue 

: ; / . ne : : ; oe ‘ | . 7 | ; (918 , : : T — " — : = : : ~ = ) . - - - . a = : - = = ve ~ — Be | : | | 2 - : : : : a . * 

a lee hee! ~All student | BO ee : NE ee ae | goo. ee ee en 

E - ve oe Be : - - | 3 . aE . Che) | - — — - ~~ —_—- ; ~ — — sina - —— cn me - - | | : . . . 

ee GP Wagh ee ee re 
RAE OT RTS = ee Pe pg 

. : oo 7 : : | ) | (259) A ; T ~ : a - Ze | mE : a = : ~ ) - ae = : : ' 2 ae - - - : oS | : | : - : ; } ae : 

OS OW BT UP ce eM Be 
i | students b Eisen ce esr nere nen _ i itineh oe oe _ 

(eee 2 ol, etantsd Eps 

EES So MAST CaS Pa ee WB 

i oo I Hother™ po aes eS ee ye en ee 

Ce proprams foo wo SL ea i ee 

ge OO.  20—é“‘~“ ]]tti i 10 

fl percent of each group 

DORR ee oS a ed | FIGURE 5 oe Bo — - | oe 

f - ee “PERCENT OF VARTOUS GROUPS WHO WERE VERY SATISFIED WITH CURRENT STATUS 2”



oe eee Plan Consistency | Tae Pe a 

d | 7 me os : : 83.6% of the 915 respondents continuing their education were doing _ 

i - a a ae what they had planned to do upon graduation from high school. Only 43.9% — if 

of the employed groups and 43.8% of the military group vere doing what they _ 

Bnet Minions ates onstvoncr. ste: 87-94 dete vob they tnd planed 

| / : . | * e | : LARC ons : SieNCY OF VARIOUS onouPs OF 1967 GRADUATES - ; - | 

1 Ee aes 
; oe : ay clipe 4h peosdndeuts & | (353) A 7 : ao a : ) 

ALL military respondents = (73) BB 
F | os S 2 / a edene respondents : , ; 7 (915) - | a : - , | | 83.6 = | | - 

a “s - : S, We 5. UL Students: : oe - a : (259) oe . Ls 81.2 | - - ce oo , 

private college students (3) 65.2 Cos cee 

i ae Out-of-state college students (107) : aa: — 

, - M.ALT.C. students 7 | - ass) a “ “gael. | / . 

— ) ere re cost-nich schogl oe i. Dee ae ce 

' me



parental Assistance Stee © a 

i Pn 2 ee 55.5% of the 1,403 graduates of 1967 responding to the questionnaire 
go - pated their parents! asalatence ie poscntna shots spemeut abana - ‘aby e : 

 heaptul. 61.5% of the 915 in the student group rated their parental 

7 a | | “ | ; assistance as "very helpful,” whereas only 39.9% and 28.8% respectfully a : - oe 

og the employed and military groups checked the "very helpful" colum. 

i —— ethin the student groups, the 107 out-of-state students rated 
: | het parental assistance the highest with 81.3% indicating they hed been 

BUS 2 2 very helpful. 26.8% of the military respondents did not answer ‘this oe oo 

i 7 cd teuvde question. : - - oe 7 es | oe - | - : : | | 

oe as might de expected, parents rated far ahead of the other three _ 

i as | : : ‘ ources of help considered (teachers , counselors , and classmates/friends). |



| RATING OF PARENTAL ASSISTANCE IN REACHING CURRENT POSITIONS = ©... 
| BY VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES. 

oe EERE Nery: =«sOf Some = Helped (Not tt 

Group Number Helpful _ Help A Little Consulted = Other = Total = 
eR All responding a ere eee EEN, Vee oe a ees ee es 

graduates (1,403) 5565 HD 5G 

respondents (353) ko 607 TR 00 

my 
— evespondents ss (TB) 8B 20 8 BR BL 100 

eee 
—  wespondents i s—i‘ié‘SSS DKS TD 100 o 

as UL W. students — (eL2) 61.2 — 26.7 = on T1008 

—  MALEC. students ss (18K) 587276 a G5 00 

a oe In "other" post-high school - | a oa es PRS ee Gs 
training programs  si(73) 889-288 BLT R100



J gach ascites ca 

"Only. 21.9% of the class of '6T as a vhole rated their teachers’ 

i assistance toward reaching their present status as very helpful. However, 
a «435.78 rated their assistance ae being of some help. 4.9, of the 915 

M————seaaese group rated thats tencers! asetetance ae boing very Melpful, and 
, 39,98 indicated they had been of some help. 34.3% of the 353 in the ae 

i their teachers on this matter. 30.1% of the military dia not reply to 

tig question. All student sub-groups had a higher percentage in the 

Mgt nome ne2p" cont than ia the "very helpful colin, 

i | CO Ae eee S



Eee eH EH HE ss Ewe HE EE Ga EE as 

| oe ee oe oe egg ee TABLE OK ee ee 
eg OF TEACHER ASSISTANCE IN REACHING CURRENT POSITION = = = sss 

BY VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES © 

Percent of row table) 
ESE Svery OF Some ‘Helped —=—~SWotSSSS~ST 
Group Number Helpful Help == CA Little Consulted. Other =» Total 

| respondents (353) 16.1. © 30.3 §13.9 | 34.3 5 100. 

Oo All military oo a - = oe a ae ee | Pees ee — is oe 

7 | respondents = = (73) — 13.7 19.2 16.4 20.5 30.2 100, © 

All student ee eee ON a ge a pe 
| bo respondents nee (915) 24.8 | 39.8 16.2 | 17-2 20 100. oe 

| ‘U. W. students ~—~— (42) - 23.5 huey 15.3 18.2 oo 1.2 100. —_ 

| WwW. S. OU. students (259) 22.8 a 4o.9 | 18.1 | oe 16.6 | 4S 100. oe 

Wis. private college — 1s ode 8 as en a A hae ay 
| students oe (43) 10 B95 TF 8G 00s 

- ss Out-of-state college Pa cee Ok Eee, Eee - a Pip 8 ee Cok ES 

students oe 10T) B27 BD SK 5d 100 

: MAST.C. students (13K) 26.9 BH dT BT 100. 

- In "other" post-high school ee a Si a Ba | : wa 
wie Se training programs = |= (73) 21.9. 23.3 16-4 © 30.2 82 100.



Hs Gounsetor Assistance CO 

Approximately one-third (32.2%) of the class asa whole rated 
ss comseior assistance toward their present status as "of some help.” The 

| sChighest percentage of the 915 student respondents (36.67) rated their 

MD -  secod. natabean is being “ot sone tine”. thn Mga peroentien of te 
Bf ——_—_—exploves group (36.58) indicated they had not consulted their counselor 
= on this matter. While 31.5% of the military group did not respond to 
Bits question, 26.0% inaicated their counselors had been “of sone help.” 

: - - | & 2 jnuae tas | stldent grou a 96.08 ae ‘those ‘ta ene university <6 Pe | } | 

"the Wisconsin State University aysten (1.75) and those in Wisconsin private 
Hs corteges (39.5%) also checked the "of some help" colum. 42.1% of the out- 
= s=i=«é nse Students indicated their counselors‘ assistance helped alittle. 
Das i tw Technical College students had the highest per= 
. as centage check the "very helpful” jotumnc ee | a a i oe 

i



es ee ee ABLE KV OE 

RA PTNG OF COUNSELOR ASSISTANCE IN REACHING CURRENT POSITION = 
BY. VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES 

reer of row table) 
oe Ce eras Very Of Some. Helped Not ©. | oe 

| Group Cm HeIpful Help =A ‘Little Consulted _ Other Total = 

graduates tsié«<2:YW MOB) 18S 832A TO M6 5B 1008 

| : All employed fe ee gs Ue ee ee 
| yespondents = i s—(itstéi853) 8 8H HF 100. ae 

| gat military SE lg ae a ee 
oa respondents rs a (73). : — 82 26.0 (19.20 © 15.1 _ 31.5 os 100,50 - 

respondents si) Ae 866 82RD Oe 

oy, we students —ts=é<“ HN) 5862 86QT eS 00 

a W. S. U. students —_ (259) 859 ALT TO oe 3.1 2.3 100. pe 

Wis. private college a oe Bien I ahs SE a ae woes 
| students © fe ee (43) - B26 39.5) ho oe 14.0 a) 0.0 ~ (100.00 | oo 

students (107) oe 17-8 3008 TGQ 100. aaa 

 wact.c. stugents (tt (ti) 800 Ra 0 
we a ET oe en Sea 

| ‘training programs  AT3) a — 164 BLL 217-8 26.0 8&2 100-0 2. 

"Other" respondents __ - Cs) ee ne OSE SS oo



Oy oS cle . sat ; elend Kesist aries Q : | : | : ne “ | - 6 | : | - ; | | 2 : | | - : - | : : : 7 

i a x - - . | Ae with te ach sive sua eo unsetors the” r . a3 ne help" ‘Sctoia se = ce 7 | 

F -pecetved from their classmates and friends tovard reaching their present 
status. the largest percentage (43.1%) of the 915 students indicated 

-- thete classmates /friends had been of sone help. In the employed group of 

i 353, 32.6% indicated they did not consult their friends and classmates 

| anever this question, 21.9% checked the “of sone help" column, 

, among the student groups, it was of interest to note that the ae 
largest percentage (32.6%) of the 43 Wisconsin private college students 

Bese not conmore wth their clasensten/friends, KL of the other student 
see the highest percentage of their populetions check the "of sone 

|



i a a a oe ee ee ee ee ee ee ee ee ee ee 

RATING OF CLASSMATE/FRIEND ASSISTANCE IN REACHING CURRENT POSTTION = 

BY WARTOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES 

| OP | OSD a aa ‘Very. Of Some. ‘Helped | : Not 2 EES es a ee 

Gropp ——“—~s™—s™—CS—C*C‘sNmbee Helpful sep A Little Consulted Other _ Total 

ALY Pesponding 0 SE AE 

All employed — BES OO ae eens Eo Oe EL 

“respondents (<ai(ité‘(‘ié‘i;é«SSS?Y:~CO;:“(t;:tiCd OH BT 8B 00 

yaaa EO 
respondents = ts (73) 82TH 32.9 .100, 

respondents (915) eR BLD 20.20 eo 100 

ae stutente ke 9B dO 
eS. U students = si) STB 

ss Wis. private college _ UP Oe he eS ee te ee ee ee 

| students s—(<i~si‘é~NOT#?Y:C a BBS 206 GBT 008 

oe M.A.T.C. students — oa (23K) 5. so 32.1 179 16.4 82100. Ogee 

- In "other" post-high school _ Ee Eo ee haa gs COU Gi a ee 

| . “training programs (73) SD BT 2005 TH RB 1008 

ee rrrr—i



- Gounselor Contacts oe 

i a an reson i ate feo the class as ‘a whole : | the student group apa : - a oS 

' | whole, and the employed group indicated the largest percentage of their 

26.0% also indicated from three to five contacts. ‘The 3 Wisconsin private = 
i | oe - - . shins : 5 badente ed cna | nig — pereen tage (32.64) | : fo ver five ‘ counselor | - o | 2S “ 

: See contacts amon g the student groups. The largest percentage (34.2%) of , 4 

Fel eae ecidia pee erate comme
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5 eguSRLOR CONTACTS BY VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES 

ON ae eS a (percent of row table) | 

| es Coe ge wen | HO  Ba5 Oer Ge 

: ss Group Number Contacts Contacts Contacts Contacts Other ‘Total 

Al responding ee eee 
| graduates = (12,403) 6.0 28.9 | OWT 902 R100 ) 

git emproyea: BEES ag EE I gS a ee eo 

- vespondents —  —s«(85BY 80038 BG OB 00, 

| a All military Cn oo A OLY eee gs SI cas Eng te oS eS 

| respondents i stitsts—sésCE 3) QT 2343 260 oe (20.5 27-4 10000 2 

UW. students (2) SBT 55 R00 
WS. UU. students (259) a9 BAS 200 

- Nie. erirate college wee ae . os oe aoe ee | Ce Bee os oa - 

ss students ee HB) 16.3 46.5 - 32.6 ..2:3 10050 | 

Out-of-state college st” oe wee ets oe ee ee ee 

(atc, students =H) kB 
ee painting programs (73) ORB SL 

| Pa Ae! MES UST ES ago pe Va vs oe ee BOS a age Naw AS eae ne Sek gee yt a



a pinouts provide information from all responding 1967 graduates, and 

tron: the emtayed, minitary, and student resyondents concerning: 
courses they would take if they could go back to high school = 

HD ——_—___ asens tunsen ney wound take more work if they could go 

! 3 Un oefered courses they wished they could have taken in high 
| ee schoo Oa ag 

| 7 Se ten, school eournes, of Host value <7 SAU es 

ites gehoot courses found least desirable. —
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| the two listed courses checked most frequently by the entire 

BCs etass of 67 as subjects they would take if they could go back to high 
-—- gehoot were typing and art/art metal. ‘The three listed subjects checked 

q ost frequently ty the 915 student group were typing, art/art metal, and 
: ee Ee : oo “math The employed group checked foreign language, bookkeeping, and art /- pes 

: 7 : oes - art metal most often. 39.7% of the 73 in the. military group did not ee . 

[ | | = | : ae ue aude ton a of those pepiyite : rotetan language waa checked Ye 

| ae ae | - / oe | 

i ever, all student groups and the employed group used the “other”. 

i -s_gesponse more than the single check which was allowed for just one of the | 

= subjects Listed in the questionnaire. Science was entered as an “other” oe 
i , oe : “ / response more ‘than any other subject. Combining the "other" responses : ey : 

os which named one of the eight printed subjects (from which only e single 

i oe choice was allowed) with the first choice responses, it was found that ee 

a a typing and math led, followed ty science, art/art metal, and foreien 
7 language in that order as courses graduates would take if they could go | 

i J peg to high school, ee 

| es Ws among the various subjects, students at out-of-state colleges 7 

i | ae :  diceken artlant neta more often than the other groups. Bookkeeping had 

fe ‘the highest percentage among M.A.T.C. students and the employed group. 7 os 

i | ss ,8.U, students had the highest percentage checking math and Wisconsin ee 

i | | = | private colleges had the highest checking science. - - = | ee 

| 
. i



| : COURSES VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES WOULD TAKE IF THEY COULD GO BACK TO HIGH SCHOOL = Se 

| erent of row table) 

Group _ Number Metal keéping _ Lang. __Ee. _Arts Math Science Typing Resp. Resp. Total 

graduates: 7 (1,403) 1066 GS 3.9 94 8.1 (1.2 21.1 12.7 100, © 

All employed ay ass pS Bag ae es EO 
. | respondents | | (353) 7 veg 7 12.2 15.0 7.6 - W.o . 8. oy 6.2 . 7.6 . 17.0 9.9 LOO. : 

All military - oe - mon Oo a BE na cs oe = oe a a 

respondents. 7 | (73) 14 a Leh 19.2 0.0 oe, 6.8 4.1 _ 8.20 13-7 39-7 100. © 

All student oe een a gS Sa a ge NT Po 
respondents fie Ss (915) 10.8— 7.8 6.6 3.9 3.6 10-4 9.4 12.8 23.6 1-1 100. © 

U. W. students (412) 12k 7.3, 568 209 369 5 6.1 15.5 26.2 10.4 100. oe 

W. S.U. students (259) 73 69 7.7 5.8 3.9 1%3 13:2 10.8 20.5 9.7 100. - 

Wis. private college Se ee = Se OO a Oo Se ne ee 
students - (43) 1266 9 7.0 2.3 23 11.6 24.0 $%)4.7 25.6 11.6 100. © 

Out-of-state college | oe Se a 7 or a - OC a no — Oe es : - 

students = | (107) = =—-:18.7 1.9 5.6 6.9 28 6.5 9.3 4.0 2h.3 15.9 100, | 

M.ALT.C. studente |  -« (134)— (s BHO52 A LD OH 2187100. 
In "other" post-high school - oe a a oo PONE | 28 - we ee ae ee ope 

training programs a - (73) — 11.0 | 6.8 © 15.1 8.2 5D OD : 41 966 23.3 11.0 100. | 

"Other" respondents _- (62) wegen Ss vig Peg oye TS gO 
- | | | o | Sa SE — i Bes a EEE



oe me : 0 - Mat 5 aha aot otiibee de en: coma dn whitch ‘iis wunbimdcutia ‘onda ‘eoue > | | 

BH ——_—_s tore work if they could go back to high school. Conbining the single 
eg ___ ehecks for first choice responses vith the "other" responses, math, 

WD sesence, ana soreien language ranted in tt order as areas in which they 

i Tn the 915 student group, math, science and toreigi languages vere | 

ae ee ee 

[ oS Pe Among the courses, art was checked the most by out-of-state stu | 2 

oc dents. Commercial subjects and English were checked the oak ty the : | “ oy 

| employed group and those in “other” post high school training programs. 

gp —_—_—Toretn ameuage vas checked by the lageet percentage of Us He and oute coe 
M ofestate college students. Math was checked heavily by ell groups, but out= 

BH —_—sotestate students vere not as interested in math as the others. Practical 
arts was checked most often by M.A.T.C. students and the employed grou. : 

i - . : | All student groups had a good proportion interested in: more science and out- . | as 

E | ofestate students led the others in wanting more social studies,
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|__ AREAS IN WHICH VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES WOULD TAKE MORE WORK IF THEY COULD GO BACK 0 HIGH SCHOOL =~ 

Beret of row table) 
Comers Foreign = -—té‘iPrac. =—~”~*~*é<‘«‘<CSed Other Noo 

Group suber art cial _Mnglish Lang. Math Arts Science Studies Resp. Resp. Total 
~All responding | | - - oa ee a | eee ee Oe 

| graduates  ——ss«(203) 606 6 6B LS 1866 6666 K.2 77 13-4 10.0 1002 

| respondents = (353) 7-12 12.0. 10.8 5.9 16.4 11.6 7-2 5.4 15.9. 8.8 100. 

| respondents wo (73) 1.4 0.0 OG 9.6 16.4 6.3 11.0 aL 6.8 34.2 100. 

/ ALL student eo - AS % ; a Be a ges oe Re ee coehe 

oe respondents = = (915) 6.3 5 49 13.9 19.7 47 7-8 928 831008 

(Us. We. students ss (W222) BL 1.7 3.6 17.2 17.5 36k 16.7 — 10-4 13.6 9.7 100. 

W. 8. U. students  —--s (259) 6.2 309)TLT.~—siaL 238.622 GO 0. 
7 Wis. private college a o x eS phe Dasa De ies - os Ce Re : EE 

students” - - —_ (43) | —7.0° 2.3 wT 963 27.9 (2.3 18.6 9-3 14.0 T1002 

“-Qutcof-stete golleme 60 ee ec 
| students (ss—(“ité‘é!é((207) «621003)©=— TB 001668 1342 12.1008 

“MACE.C. students | (134), 3.060705 GT 239 1H) HA 515.76 1008 

In "other" post-high schooh =” Se Oo : ae fa ee ee ee ee ee ee a cones ae 
| _ training programs cn (73), Al ge 8.2, - 121.0 «9.6 _ 21.9 — 8.2 — 12.3 Ded 12.3 6.8 (100. . of



: Oey “employed, and military : aa. a wouree they wished they could have taken ins | S Bs e 

a % ae high woneaL: | Psychology Was also the most often inserted subject among : Be 2 . 

i | the "other" responses with philosophy in second place. Coibining the 
"other" with the single checks for first choice, psychology, philosophy, 

Bf =—=s mt marringe and family rated in that order as uncffered courses the 1967 

a ee Many of the employed group, the Madison Area Technical College | 

m —-=s«stdentt s, and those in "other" post-high school training prograns wished = 
a a “they could have taken a course in marriage and family. Many out-of-state . / | . o - 

ff —=—«coldege students wished they could have taken philosophy; several of the 
Eee 2 oe military group and those in Wisconsin private | colleges wished they could | oe | ; | 

i - 2 6 have taken photogr aphy. | . aS fog | | 7 : ; : | 4 | ke _ | : S oe
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---UNOFFERED COURSES VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES WISHED THEY COULD HAVE TAKEN IN HIGH SCHOOL = 

| Arts &  Market= Marriage Philo- Photo- Print- Psych-" Sims-" Other “No 

Group an nek Number __ Crafts ing _& Family sophy graphy ing _ ology ship Resp. Resp. Total — 

graduates (1,403) 28D 0 065 5B TLS 2D 18.2 15.3. 100. — 

_ respondents (353) Be 0,285 OL 23.8 54 142 19.0 100. 

AML military ee ra ee a ne DE Sy eg oa SSN Pe 
- respondents = (73) 0.0 24 41 5.5 12.0 14 16.4 bet 9.6 46.6 100. © 

| “ML student 

‘U.W. students = ssi (A) wT TOT BD 326 2 2363 127 100. 

students — HB) TT TO 00 106 000 282 93 TB LT 100. 

“Qut-of-state college 8 —~™S oo SE IER es OU SE 
students = (107) «9 «9 3.7 28.2 6.5 0.0 27.2 1.9 18.7 12.1 100. - 

| training programs = (73) eH 7-8 9600 Te KL 1962 25.2 100. 
—"“Qther" respondents § (62) | Be hE eS ee ee ee eee ge 

| Wg Sugg an fle Sees sg a DE ae a a a a a oe ME
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Gd HK 

o / - — : s S - - | S : - THEY COULD HAVE TAKEN | IN HIGH SCHOOL - - : / - % - | | | | . 7
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j ae _—s English was considered the most valuable high school course by a | 

- Large percentage of all groups of students, employed, and military. eee 

i Oy Be English was also the most often inserted subject among the "other" | sy 

ee ‘responses with social studies the next most popular insert. Combining = 

ee ei eecade chek ens HG kel dashecied hata. math, ok 

tas tien a aeenee wen Hated in tat des a he nwt 
valuable subjects by the class of '67. (Same ranking as for first choice 

oo Ee pnong the Various courses, commercial subjects were checked ty 

[ the Largest percentage of those in the employed group, those attending oe 

i ATC. and those in "other" post-high school training programs. 

| English was checked by the largest percentage of W. S. Us and out-of- 8 

a state students. UL W. students had the highest percentage checking | 

eee foreign language. The employed group and the M.A.T.C. students had many ; 

i ae ee indicating that the practical arts had been of most. value to’ them. Science 

oe ie | os S as idea by a goed percentage of v. We and ara studente, or cos = 

/ a / in "other" post-high school training programs led all of the sub-groups in 
. | / = =: stint divine math thei most valuable high school course. Many MALT.C. - . 

_ and U. W. students and ‘many in the military also found math most valuable. 

i a a ce — 7 os a Ss See



HIGH SCHOOL COURSES OF MOST VALUE TO VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES 
Percent of row tbe) 

| Group Number Art cial English lang. Math Arts Science Studies Resp. Resp. Totel _ 

| AML responding 
_ Graduates = 1,403) 26 4B 29,00 BO 563 BT 0319-0706 100. 

_ Yespondents mR (353) 2.3 .——C«d13.3 28.6 3 1065 10.2 2.30 3.7 21.2 J.6 100. — 

CALL student a a 
_ respondents (915) 5169 296 69 B32 UT 8G 189 52 1008 

| WwW. S. U. students Oa (259) 48 19 39.6023 10.0 27 116 9.3 12.6 5.0 100. - 

, students | SA (43) 963 ALT. 27.9 0 AT 963 28 7-0. 7-0. 25.6 2.3 100. 

“Qut-of-state college — Oe PI a se eee a Co a 

MALT.C. students (13K) 5 60 226 0 eT HT OT 2166 60 100, 

In "other" post-high school 
training programs (73) eT 10 9.2 0 20.5 6.6 22.3000 KR 2863 TS 100-0 |



ge Eee Bo3 Nes ee 

i Soe o a No resvonsh 1600 : a - os oe : oo | ey BE = oe - 

Be EQ Ba 1 2015 G0 ee 
c BA Ey percent of all respondents oe 

TURE UE ee 8 

a ce ERE ee ee | HIGH SCHOOL COURSES OF NOST VALUE TO 1967 GRADUATES Se es



/ : - | . - . ae : et | a ia ait others | as the leas ‘ | desirable high school ncurve . | | 2 

, | ) ‘duaieds vith the “other” responses . tii em attics’. east L seus tied and oo : © ce 

"=~ foreign language were found the least desirable in that order by the class 

- 7 Y o | ab ae si5 students responding, the aie ee a aeealot single 

i | checks opposite the eight subjects listed vere for math and foreign language 
f ae “as least desirable. The largest percentage of checks ‘by the 353 employed | oo a 

° ot ‘graduates appeared opposite math and social studies. With 31.5% of the — oe 

fo | military not ansvering this question, 21.9% checked math as their least 
_ ee cs desirable course: eS es ; ee 7 . ee . he ee | oe - . : 

: (percentage finding art least desirable. M.A.T.C. students led the others 
yn checking English ais least desirable. U. W. students led the others — ee 7 

as students led in checking practical arts as least desirable. Wisconsin ee a 

i | | private college students and the employed graduates lea in rating both — Le a 2S | 

i ; ‘sei ence and social studies as least desirable. oe f : : ae - OR Pe
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| fe eos PERE eae He TABLE XLITI = ee 

GH SCHOOL COURSES FOUND LEAST DESIRABLE BY VARIOUS GROUPS OF 1967 GRADUATES = ss 

oS Sy ve : a = - os - a - a 2 : | oe 2 oe (Percent of row table) | os oo | ae ce 7 | 

_ Group Number Art — cial =——sEmglish Lang. Math Arts Science Studie Resp. Resp. Total 

All responding Bal SE I Fa Stag Og at SEs ekg ee ee 
graduates” (1,403) 369 BD 1062 1366 18T 565 1003145 962 12.0 100. 

respondents (353) aT BLL 9G 182 2 13,0 17.9 8299 100. 

SBMdomilttery 00 ee ae a 
respondents = s(73)— ed BL «OT = 1 © 10553165 100, 

S Mastugent EG aS ee ee 

| UL W. students i (ssi) 9.5 16.5 17.2 6.6 9.2 24.1 10.9 12.2 100. 

oW.S.U. students = (259) 302 TiS C66 23.6 6222.6) 6.6 10.0 200. 

: Wis. private college Bea eee es OE ee ee ee DE Be 
students = (43) 211.6 O£.0 7.0 h.0° 18.6 2.3) 1h.0 16.3. 7.0 9.3 100. © 

| Squtlotvatate colleze 0 I ee 

students (07) 56 9 G5 2 230K 1003 65 12 10-3 13.1 100. 

training programs (73) 5.5 4 12.3 13-7 16.4 Hel 6.8 15.1 11.0 13.7 100. —
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| a Te | | pe og ee 

. Doe as Say. URS Pe ee 
a ce | oe 2 wi eserowicntos. ; aoe ee 

| a Satisfaction of Class of 1967, As 8 Whole : * os s 7 | : a : 

q os | ao os . = - 1,2h5 (88.7%) of the 1,403 respondents indicated they were moder- | 

ateny or very satisfied vith their current status. ce 7 | 

9 --pgREE OF SATISFACTION WITH CURRENT STATUS moe 

ee TO 

-)  vederately aatletiea | gs oe gg 
j a | : aot satisfied . | : ; | a : 7 : 83 - : : 3 4 5.9 . oe ; : 2 

|  veryunheppy oe a 

ge pix sempandinng graduates aos tone



, oo  MDERATELY SATISFIED fo 

gE o | | , | ao . | S ; : \ 7 | : =. - / 5.9 :d 10% az . a : : Ps | a - oe oo ae “ / j i. S - | 7 - 

a ee ee 

| oe i: & So : - Oe - 2 oa - #1 % VERY UNHAPPY (19) | oa : oS | - oh | ee | 

re | DEGREE OF SATISFACTION OF ALL RESPONDENTS = oe 

5 - MEN MONTHS AFTER GRADUATION, 0



Sco e Mbistnetion oth Current status, Yen we women 
a - * 7 . oy aoe a sat st the vouin and lis :sh ce she ini a sathatieas / | S ; | 

Cs 90.6% of the women and 86.6% of the men were at least moderately 

ee 

BY SATISFACTION LEVELS ee 

w “ . os Q S : : Degree of Males Females ee : . y : 

Bs Motereteny satisties = 267 e789 
Net eatistied = BT Je 

: a - | | pany sahiebes 7 | ‘ os 2 7 oy | : | ; Ce : : nS | Q ~ 

6 eee ee eee 

ae a | . a: | : 7 os 

f Mig ie oe | |



' : : oe , L - - Attendance Recoras Compared with Curvent Satisfaction - : fa ° pee : : a . 

: a ) ; , Le S | : | i  dndag vay and moderately satisfied responses there appears - : . : | 

a | to be Little difference in satisfaction between those absent 0- 20 days, | 

ana those absent 26 - 30 days. However, these groups indicated a higher | 

i pag BE OF SATISFACTION AS RELATED TO SENIOR YEAR ATTENDANCE = 
eee eee 

Bee Gpeont oo Wery” ~~ Moderately Not. Very 

j eS gle um A nag ae aa le | 

“an-45 (eho) 50.4 3986 2 200.0 
a 6 20 (28) unS 39-8 Ske 100.0 

EeUES 21 - 25. (70) We3 3 lib 000 12.9 «-:100.0—™” 
i | 7 Oe ee 8 a tig): | ‘act Wg a rego Ba ies ae 

4 : bt = 5 oe (uo) Ae peta ae a ibs | 2.5 10.0 “A066 | i 

SC "Other" (12)—i“‘<ié‘z|S OSH 1000 

ee ee 

ee ee a



B ——=Ci*«éCMae,~ont Averages Compared with Curent Satisfaction = 

© Gangralty speaking, higher grade point average eroups bad sliehtly 
MM = higher percentages of their graduates indicate they were very or moderately 

gees OF SATISFACTION AS RELATED TO oe 

BP tg Scx001. GRADE POINT AVERAGES : a ; ee ce oe ek ee | oe ee 

aoe | oe : : S | GePeAsts | __Numbe cr Sati sfie a k Satis fied _ Sa tis fied _Unhapry. 3 ~ Tot al oe : 2 , 

Be pee a) ie ae ea ea S06: 

ee 
Bo ae (82) 35.8 86 lie 9.9 100. 

ee 106) SS 

i ae Unknown : (13) 30.8 ae . 53.8 | i = 1. To . 0.0 : 7.7 100 e ae



a ee ee ss 

BH —-—=—=—=C*«Cttonstedgon Percentile Ranges Compared with Current Satisfaction = 

BF =—-_——C*sor Menten abizity nad slightly higher percentages of their grours | 

| = oe | ae fas quarttie onthe He vant Nalgene es ‘Sad cued y more dissatisfied | ee : 3 4 

Bs atuates. these results parallel those comparing satisfaction with = 

ee 

i a 6 = 99—Ss«(525)— 58S - 6.8 5.9 L227 100.0 

5 a (399) 50.2 33S 30 100.0 | 

6 50:s«C 52) Bi OB 100.0 

oe ee SRO re 

d graduates (2,403) 9.9 388 59 AO 20000 

d coe Se oe | aS -



: | - | - | ; - : eiaiiehall Levels Compared vith Current satiaPaction : | | / oe / E - / 7 | : % 

nate XLIX shows that about half of the former English-1l level 
5 : a | - 2 and 3 students were very satisfied with their | current situations, while : ces 

: 62,38 of the former level 1 students were very satisfied and only 34.6% ee 

i of the former level } students vere very satisfied. There were no very a 

4 | unhappy responses from the former level 1 group. ‘The former level bo 

students had the highest percentage indicate they were very unhappy, or ee 

B= rai to respond to this item in the questionaire, 
; es ee | TABLE XIX" SE ce 

cee OF SATISFACTION AS RELATED TO) 
Bo events tars 

- a | - ‘Satisfaction _ Me _ e e s : 2 eo a 3 wats Other _ Respondents. 2 oS 4 

i  Grumber) (53) (585) (689) (52) (2k) (2.403) 
Very aiteartea 62.3 50.1 69.6 34.6 583 499 

i oo - : Moderately satisfied 32.1 | - 39.3 39.2 38.5 = 33. 3 4 es 38.8 : | : / 

i 7 | ) * - o - : : | Very unhappy - “ - - . 0.0 | | : 1.2 : 1.3. wees 5. 8 0.0 a y h - | | ; ‘ : 

2 ROPAL oe 100.0 100.0 100.0. 100.0 100.0 1000  — 

i ee ae - | a | ES ee 

q So OE PE A Cee Ble ee 

, | | / | |



BH —=—_ Garrent Occupations Compared vith Current Satisfaction = ee 

oe - ae = : e a S ae 7 As. with | the class as a whole, most. job categories showed approxi- a 4 : | 

a oe Ps a / - - | ‘mately half of their workers were very satisfied. : However > those in an - 

| were not satisfied than in the other occupations. Those in apprentice~ 

BH —-—=—_—_ssttp prograns or in semizprofessionsl and technical vork had the largest 

B = DEGREE OF SATISFACTION AS RELATED TO we 
CURRENT OCCUPATIONS egg gE eee 

_ EmpToyment Very -—=—=s=<“‘é‘( Moderateiy= Not 3 Very 

Da a a UT 5090000 00.0 

, Bales (267) 52.20 OSG 
10000 

Construction (13) 38:50 61S 0.0 0.0 0.0 100.0 © 

Be p Repairman (22) 5000 55 5 00010000 

Poo eee a ea ee Os 
eo Work (UR) 55 886 LK 2323 10000 

Service work (100) 42.5 AS B91 10000 

ee work (270) 53.0 37-4 5.2 1.9 2.6 100.0 © 

Sa respond 
: oo ing grads.(1,403) 49.9 388 5D 14 4.0 100.0. |



Selected Observations from Available Sstisfaction Data 

i Ake s 2 a of this report: coe oe : areaee : me a oo < - : . a - ae oan 7 a : | “ vo, a ae | 

oe for comparison of all W. S. U. students with other graduates.) oe 

7 faction and the number 
of jobs held. 0 22 ee 

a among those in the various programs at the Madison Area = | 

Boe 
eee eee Be 

the respondents rated assistance from parents, teachers, = = = 

f = counsellors, and friends in reaching their current status. = ; 

a (See tables XXXIV - XXXVII for assistance ratings by various 

pp ee ee --, Regardless of degree of satisfaction with what they were doing, 

, ., ve eee fe oe oe a og | Responses to. questions concerning the curriculum were “scattered a ? 

pe ws pegardless of satisfaction level. (See tables XXXIX - XLITI 

for curriculum ratings by various groups.) 00



| | ee | a mo : és Be ot the 1 ko3 résiporidstite oan catca ‘ta aoe. ore mk - . EE 

i - ) | : od : - ay they. ned planned | i ao hen gradiating trom high nse . eee : : : | | 

athe higher the nigh school grade point average, the greater the 

i - ey Lee ae a ee (Percent of row table) _ Benes cles ee - 

3 5 me 7 | S : ti tov” = | (23) ) 16:9. oo ay & - e 5. | 46000 | A : . | 

a -



oe Larger percentage of the full-time student group (85.7%) was a 

i doing what they had planned to do when graduating than any other group. _ 
’ approximately half (9.0%) of the full-time employed group vas not doing = 

A nat they had planned to doe aoe Dag 

bess "PLAN CONSISTENCY OF CURRENT STATUS GROUPS Se 7 

erent of row table) 
: ee Boing As Not Doing wep ae 

2s employed (310) 43.5 49.0 | Th 100.0 
peti epaces on id ow OOO ga een 00.0 ee 

BC Student /rart—tine - ae Poe hee employed woe (303) 79.2 19.8 Se 1.0 | 100.0. / - 

' oe | 4 “pliccaue Stuawat | - (612) / . 85.7 a / 10.5 oo 3.800 | - 100.0 ; " 

es "In military service (173) 43.8 35.6 20.5 00.0 

homemaker = (32) 59H 8B 1000 

_ - | Unemployed and looking tod | oo | - ee oS Os, 
, for Job — oe (9) ill 66.7 | 22.2 100.0 © oe 

= College drop-outs = (10) 30.0 50.0 20.0 100.0 “eee 

Bp me ; (1) 0.0 100.0 000 
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i : oo - : Parental Assistance Compared with Plan Consistency = | oe : - eee 
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| had not consulted their parents were doing as planned. . fe - - my | 

BE LIT | Be 
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| ree 19.6% of the class as a whole indicated their high school had - 
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[ ‘Relationship of Grade Averages to High School Help in Other Areas 
eo -. the @ata concerning grade point averages as related to other - fo 

ines of assistance showed that high school G.P.A.'s had little or no 
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— RATING OF HIGH SCHOOL HELP BY THE CLASS OF 1967 _ CS 

i (Percent of row table based on 1,403 respondents), 

i ss ss Help in: Great Deal Somewhat Little Liked More Ans. Total = 
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i a oe CES Rating of High School Help, Employed vs. Continuing Student Group — | 

oe cas ‘Tt is of interest to note that a much higher percentage of the - nes 

i employed group rated their high school as being helpful in using money 

| | a _ wisely and conducting personal business affairs than did the student —T/ | 

i a oe group. The students had a higher percentage rate their high school as BA 
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RL ee ee 
i Ra TNGS OF HIGH SCHOOL HELP BY FULL-TIME EMPLOYED GROUP sits 
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oe ee fie | oe Employed Group | , Student Group ys os ; 
i ee ore ee Helped A  —-_ Helped Helped A  $$Helped © 

AS. Help in: Great Deal Somewhat  —=—s—sGreat Deals Somewhat _ _ 

| oo COmmunity affairs — 7.21 — 42.0 ° = 008 86D 

tity to read 
f ed 46 8B 82 

Using good English 50038 8508 BS 
De keate math skills § 32.6 $41.9 35.8 hos 

i a co ay: Using money wisely _ , 14.8 aa 39.0 - 5.2 oe 25.0 oe | 

| : Conducting personal | : | | eo ; ne - 
' _. business affairs _ 21.9 39.7 © 78 32.0 — | 

i | ae ‘Selected Observations on: High School Help From Available Data Pee 

ployed Group's Rating of Help in Getting a Job - he full-time 
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i ae had helped. 26.8% checked "a great deal" and 25.5% checked "somewhat." SS



' | : o | ee students" Rating of Preparation for Further Education - the ena 7 | 7 

oe tate student group led all others in giving high ratings to their high 

c _ school preparation for further education. 94.1% indicated their school 

had hetpeds 52.4%, “a great deal," and 41.7%, "somevhet.” 
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Be 71.9% indicated their school had helped; 28.1%, "a great deal," 
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| The Class _as a Whole - 89.8% of the class had at least one contact oe 
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| SENTOR YEAR COUNSELOR CONTACTS BY CURRENT STATUS GROUPS 
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' nS 8 yd tneLabgent. number ef coimnelor contacts during their senior year. | 

f a s SS apne sean Covmatid Comiaces Ah toa — 

a Pee eS oe ae |_UNDERSTANDING. OF - ABILITIES ’ AND INTERESTS ee ae oS - 

Z ee ee ee table) tt 
ss Rating oF nS. Help iS ielp a cea = ee oS 

nn Understanding a Counselor Contacts © os 
i ere ge Abilities & Interests (No. ) _Hone_ 12 - 305 Over 5 | | Other Total oe oe 

A great deal (312) 3.5 23.1 43.9 27.2 2.2 1000 © 
J oO eomewnat (705) 5.7 32.2 45.0 15.5 1.7 100.0” 

a a a ‘Little or none (240) 11.3 30.8 36.3 20.4 1.2 100.0 ae 

guia eve ikea ee ee ee ee 
J a - ee oe (86) | ALT 30.2 36.0 29.1 | 0.0 10000 oo 

Other : ee (60) 3.3 10.0 21.7 3.3 61.7 100.0 = oe 
: : oo EN ees 7 | | 

a, : he «Grade Point Averages Compared with Counselor Contacts - There oss 

i - S oe he appeared to be little or so relationship between grade point averages _ 7 ae 

J Oe: Oe and the number of: senior year counselor contacts. - ; - ee = o _ | 

: ee OE ; ee oe, AE es oe | ee “



‘ Those Not Having Counselor Contacts §=—S—sé‘i‘i:CS™S | ae fey oS - 

Guprent: Status of Those Not Having Counselor Contacts in Senior = 
a oe Year Compared with Current Status Groups of Class as a Whole - Although os 

- only 22.1% of the 1,403 respondents were in the full-time employed group, 

i - this group made up 41.7% of those who had not had counselor contacts = 
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ce / - : M, Whole - While there was not much difference in English level assignments | 

i : / a : - | between the class as a whole and those not having senior year counselor _ . e | 

- contacts, the latter hada slightly higher percentage of students in 
E ek, “eo he Waldah tevet 3 an as classes, 8 | Se a 

geet. LEVELS OF THOSE NOT HAVING SENIOR YEAR = 
f = COUNSELOR CONTACTS VS. ENGLISH-11 LEVELS OF CLASS AS A WHOLE = 

Ss SSSSETEEENSG]T Veqpondeste Ne. Gr in Gules Contacts 
English Levels . climber : 1 Peresat. a __ Number _ ao ——— | 

| eg 585 oe 3k HOS oe 

Oe 689 We. 
: ee ee ee 

| ce oe Unknomn i (ssti(i‘éiaO Sore gee 0.0 / | 

’ moras MOB as 0



. | - | | ae - Current Status of Those Not Seeking Counselor Assistance in | | 

“ 7 1 oo ; a : | Reaching Present. | Position Compared with Current Status « of Class as_a Whole - | — 

5 / - oe | | Almost half (49.6%) of those not seeking counselor assistance in reaching mS | 

| oe & a os 7 e their current situations were in the full-time employment | group ten months : 

o . . - : - | Se after graduation. 7 However, only 22.1% of the class as a whole was in the . | 

. - i | full-time etiployment: ‘group. 2 : : - oh - | | | : 7 / / a a - 

—  thewe was Little difference between the percent of the classas 
[ a whole going into military service and those not seeking counselor help 

2. oe going into military service (5.2% and 8%). cae | ee oe oo a ce 

[ | _ However, a much larger percent of the class as a whole was in : 
5 / he - s full-time post-high school training ( 13.64) compared with only 18.7% of | oe - | those not seeking comseling going into full-time post-high school es 

: | training. ; - a - | S i on : < : | - a | © :



- QURRENT STATUS OF THOSE NOT SEEKING COUNSELOR ASSISTANCE = —~™S 
y IN REACHING PRESENT POSITION VS. CURRENT STATUS OF CLASS AS A WHOLE 

TTT -14K03.~*~*~*~C“‘*‘“‘*”:She:« BO Nt SK a 

f a Respondents ing Counseling — | | 
BE! Current Status _Number ss Percent = ss —Number Percent) 

 Partatime employed TK 
fl Student /Part-time : 

employed 808 BB 

fi  RuListime student = 62 BEB BT 

Bee a In military service _ | 73 52 oe 1 coe 48 - 

time homemaker BB] OD a) — 6 

, Unemployed and looking eg he [ ELT hag, 0G AE LAS NT gh se | : 
for work G0 a 2 OQ 

a - Gotiege drop-outs 0 OT i 

z moe Se eee - ou a GR eS 2p soo ge <. -



, _  Abbendance of Those Not Seeking Counselor Assistance in Reaching = 
oe - - Present Positions Compared with Attendance of Class as a Whole - The : oo 

fi | . attendance records of the class as a whole were slightly better than for oe : ; 

f - a : : . those not seeking assistance from their counselor in reaching their oo we : 

f ee cos | os TABLE LXIX oes oe EE ete ee 

: ATTENDANCE OF THOSE NOT SEEKING COUNSELOR ASSISTANCE Sos 
IN REACHING PRESENT POSITION VS. ATTENDANCE OF CLASS AS A WHOLE = 

or Days Absent __._____umber ____ Percent eclih _ Huuaber. =a _Percent — 

Bo es TB 

ee . os 6 - 10. ; i 350 A oe 60 | 6.10 

E | 1-15 ho €bL 8B a5 

. 20 Kt 
21 - 25 hoe 70 50 bo BL 2 

: Oe ee | he yg Bh og ep yg ES 

ee - 3-35 OH a rr 

: SS 1 Ms oad woo 2.8 on ge as 

z Other - Oo 11 ” 0.8 : oe 3 0 1.3 7 
" oe : | TOTALS 1,403 S 400.0 : 2349 a 100.0 noe



 _——iCiCiC*«*«M aeRO, Those Tot Seeking Counselor Assistance = 
| a | | oe | in Reaching Present Positions Vs. Class as a Whole -. There appeared to | 7 

fi fed G be little difference in the distribution of G.P.A.'s between the ‘elass. ee 

| : : as a whole and those not consulting their counselor for assistance in oo S : - 

q On "reaching their current situations. liowever, there was a little heavier - 

a nm 2 concentration of those not seeking counseling in the 1.0 - 2,h9 ‘pénze of 

Fy S:PeAs'S OF THOSE NOT SEEKING COUNSELOR ASSISTANCE = 
TN REACHING PRESENT POSITION VS. G.P.A.'S OF CLASS AS A WHOL 

Averages Numbers Percent Number Percent - 

: 3.0 = 2.49 : ap 188 = a3.K tt —~—«é«i S | 9.6 = | 

i a 7: 00.92 

ag sag 266 19.0 M9 fore 

5 09 0 

es ‘TOTALS a 1,403 tease 6 : 00.3 / oe



, : . s 2 : woe tn Lish-lL Levels, Those Not Seeking Counselor Assistance in | - “ 

Reaching Present Positions Vs. Class as a Whole - Those not seeking 

E assistance from their counselor in reaching current situations had i m - 

| slightly larger percentage from their group assigned to level 3 English-11 - 

Gi lasses than did the class of '67 as a whole (56.5% vs. 49.1%). a 

Boe ose TABLE LXXI / . oe vies 

othe as ENGLISH-11 LEVELS OF THOSE NOT SEEKING COUNSELOR ASSISTANCE | es - 
i _ IN REACHING PRESENT POSITION VS. ENGLISH-11 LEVELS OF CLASS AS A WHOLE 

English Levels __Number_____ Percent ____Number__ Percent. / 

Bo es ee 
, | | se 4 “52 oo 3.7 a 6 pe ge 

ee eee ce 
a goats (1,403 100.0 230i.” 

. | A Ses a RES o ere ee = vs Ee 

: es | - ee a | : | —



i CO a XT. FREE COMMENT RESPONSES Se 

the Class As a Whole, By Categories CO ee | 

i a : oa : : : oo The last item of the follow-up questionnaire gave the respondent | oe a 

i _ an opportunity to make any comments he or she wished. These responses 

Were divided by the follow-up committee into nine categories: administra- 

i ee tion; course content, curriculum in general, guidence services, preparation 

5 for college, preparation for life, school in general, study skills, and | 

oe teachers. Under each category, the number of positive and negative os os - 

; | | en comments were ‘tabulated. of the 546 responses, 166 (30.4) were positive = : 

an 380 (69.64) were negative, 

2 . _ wie’ coabéer “RESbONGES BY: CATEGORIE - fe 

/ - Sy ; 1 © S acre . (Combined fre uency ana percent of tow table). ee es | 

Administration == 3 W209 ob S71 7 100.0 | 

: oe : , Course content =  —s_ 20 19.6 82 = B0. 102i” 

5 —  Curréculum in general | 18 = :119.8 Th 81.2 91 100.0 

Le . - Guidance services | : 8 22.9. Sf 27 oo ta 35 ; 100.0 

J ae Preparation for college 13 oe wg x 18 58.1. 31 =: 100.0 : 

| eee Preparation for life 3 27.3 a 8 12.7 11 100.0 Soe 

a — $ehool in general | | 80 63.04 37.0 127 100.0 — : 

Stay skills 1 9.2 090.9 . 100.0 
| = deacnera a 20 45.4 ao Bh.6 130° os 100.0 

tomas 1663044 380691651000 
, we a Sy | - ee : | | 

' / - ee Oo | be “ a os ee -



- : | ; | Be on The largest number of positive remarks was 80 concerning school in vue A - - = 

| general. ‘The three largest numbers of negative remarks were 110 regarding 

ks teachers, 82 about course content ; and 74 concerning curriculum in general. 

q oe Only the school in general category had more positive then negative eo 

iL remarks (63% positive and 37% negative). It will also be noted that very 

few remarks were made regarding administration, preparation for life, wee 
I | S ne wel shite: a ee wre é 

FCs‘ ostttve vs. Negative Coments Within Current Status Groups 
— ae eee oe Compared with the 30.4% of the class as a whole, only 28.1% of | me, 

i a a oe the comments from the student coup were positive. However ' 38.8% of 2g - 

' PS | the empl oyea group and 47.1% of kane bi vtbacy geciap. sexk hesueive. | : oa | / 

a - 2 | Pe FREE COMMENT RESPONSES BY CURRENT STATUS GROUPS . 7 oo | 

© Sugrent Status ____Rumber _Tercent __Sumber __rercent Sums Sumber Percent __ Number. rercent _ Number Fercent 

i Employed «= ssi ZCOR 103 100,00 
OE  seyaent LT 28.1 299 1.9 416 100.0 . ke 

5 —-  Mttery 8 ATL 9 529 100.0 | 

oon Miscellaneous _ a 1 10.0 og 90.0 10 100.0. SRE 

a | TOTALS cee 166 30-4 380 © 69.6 - 5hé 100.0 ae 

Be | oe ere
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ee ee eee LL, a 

i ee Bop fe ee fel ef: LZ ee. 
Be | “YL eae 

a | POF fo Oy fe My Os 
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HH —————CsCositive vs. Negative Comments Within G.P.A. Gros 
| ao : / oe es - On a percentage basis, there vere more negative comments (76.9%) __ - . a es . } : pon the 5S eo ise as than from the others. 13. ne at the eceuents a | | 2 

BCom the tergest group (2.0 - 2.49) were negative, compared with 69.6% of 
: pe the clase ne a whole. | a iy oo ee . - : ) ee - aS 

a - oe fe S | eet (Combined frequency and percent of row table Jog es = © 

koe ekg Mak. 53 eo 

i age 299 0 TLSCikt 
i | ae - Lo- 1g 9 = 45.0 = a s«5S5 me 20 100.0. ee 

E es (00-049 0 060 oOo O60 oO oo Ma ee a ae a a



i a . o | Positive . vs. Negative Comments Within Current Satisfaction Group S ° : a - 

aes a S | - | | : : 85.7% of the ‘comments from unhappy graduates were negative - | : ~ 

i ee compared with 66.2% of the very satisfied group: However, a slight / , - : 

foe of this trend was found when comparing the moderately satisfied ; 

“EE OO peste With! thal not satisfied group a 

J cee < ae | ; - Bae fee Rg TABLE Lxxv a See ae EE oe o | 

=== FREE COMMENT RESPONSES BY DEGREE OF CURRENT SATISFACTION ee 
: . e | oes & “ttomninea tre seney sid spent of oe baa , ae ae - 

Bs Mery satisfies = 99 33.8 19) 66.2 293 100.0 
Moderately satisfied 5 OTe — -1NB 72.9 203, 100.0 

| Not satisfied 11 29.7 26 70.3 37 «100.0 —™” 

ee eee 2. aes 6—~*«SCN 7 100.0 | 

BS eisecin 6 a0 «6 100.0 6 100.0 

: ae - : SRE ES



fl / Ses _ ees oe es ae io 

i Free Comments, Categories Within Current Status Groups | 

f a the two largest status groups, the employed and students, were 

| similar in their responses in most categories. However, the employed 7 | 

BH = =—-—_—Cs group nad a larger proportion of positive coments regarding school = 
| “oS de general and was not nearly ‘as critical or. high acheol ‘teachers’ ana 

al oe - guidance services as the continuing students. ae a 

— FREE COMMENTS, CATEGORIES WITHIN CURRENT STATUS GROUPS —™ 

: | Administration —s.1 LD 2 3 0 0 0 Oo OOS ee 
J | Scecal aactgih 6 “20 SO B 6 bb Oa 

oe Currie. in gen'l. 4 au 59 a / 0 3 | 
; aes guia. Services ie ; 4 | *. 6 ; 0° 8 5 : / 

i Prep. for college 2 2 ui 1s oes 0 0 0 oa Bees 
2 ; 2 Prep. for life : 1 1 ke 6 0 1 0 0 a 

A | School in gen’. 2h 4% 58 bro Toke a ol - 

Study skills rn a 2 a 

i - Teachers 10 18 10 8 °®© Oo 6 0 30 

q 8 TOTALS wo 680 Tp Ba



foe ee ee ee ue 

ET —«—_—C—iC=sCpree’ Comments, Categories Within G.P.A, Groups a Oe 

fo Ee ee had the largest total responses. It | 

also 1e4 in the number of positive conments regarding school in general he | 

tn general, and teachers. It is also of interest to note chek thee werd 2005 

| no negative comments about preparation for college from the 3.0 - 4.0 | os 

I eee FREE COMMENTS, CATEGORIES WITHIN G.P.A. GROUPS gees 

De — Cate ories EOS Neg. POs. : Neg. P08. ee ; EOS ee. — 

\ isin 8 OE a i as 
Po guppies dn gen'l. 0 | 0 o Ml Ww 3 £48 2 

SE pS tor college Oo! 0) | al 0 6 1. 6 0 | 

i Prep. for life 0 - gs ge pe 1 re 3 : | 

— Schook in gentt. 2202S eT eo Oe ee 
1 meer en ye ee 

— ROPALS 1 1 COD 65 elt = 51s ~S me 
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f | Free Comments, Categories Within Satisfaction Groups | ao = eee 

i | In view of the small number of comments received from the unhappy DRE 

CO Os and not satisfied groups, it was impossible to compare them with the © | | ee 

i - other groups. However, it was of interest to note that the very satisfied. 

Oo ss group had a larger proportion of negative responées regarding teachers | | 
a : = a a "than the moderately satisfied group. - oo | : | es a : 8 

| "FREE COMMENTS, CATEGORIES WITHIN SATISFACTION GROUPS” 

i oe a Categories _ _ Fos. Neg. Pos. _Neg. Pos. _ Neg: Pos. Neg. __ ao 

; gg “Administration 2. 1 1 3°07 as 0 0 Oo | ke 

B= course content «110 3h iT 
4 - Currie. in gen'1. 1 «638 iH 9 1 

; “Prep. for college 6 9 7 +46 0 3 0 0 | 

| va ee Prep. for life | 3 ho 0 a 4 : oo. 0 0 

fi | _ School in gen'l. 52 27 4s 3 1 8! 
| Study ski lle - 5 yo 3 | y 4 ae : 2 

: es teachers = 99)’ 6B8— 8H 5 
, ae cote eg ge a a ee a a 

i FE Es be 

E aa - |



eaten ci Pee Gemsnte CO = - fe PE ne 

i oS Oa - “ os = a Reactions to survey: Bo Oo a a - — / Ms 2 - 

Ho ts survey is a great ideal 

| we 2, Make the purpose of the questionnaire clearer. It seems to be 
oo  pather ridiculous. — we SB rr 

Be Be I'd really like to know what a lot of people in our class are oe 
a oe Say aor doing now. Thanks a lot! a Cn Sl bgt se Ce 

~ te eee  ], I enjoyed art and history the most and miss learning more about | 

i oe cme 2. My most enjoyable hours in high school were those I spent in | | 
Es allied arts and instrumental music. =~ Oo os 

| a - i . 3. Typing should be a required course. Se aces a / - 

i Oe ke oA course in geology would be interesting : os 5 

Be Me and social problems. EE Oe Se 

i £ ee a 6. I wish a greater variety of languages were started in high Ste 
/ De es ana , school, such as Italian, Russian, Chinese, etc. BO) oe 

t oe ERPS Boa Oo 7. Have more field trips. | a oe seg ae 

mo Os 8. «CS attended three different high schools and none of them seemed we 
i EE Rs Sos - alike. Consequently, I was continually being confused! = = = 

oa | eS High school should be more carefully planned. Courses should 
i (ena ROS sae canis on not be "set up." You should be able to take different subjects 
ps from various "courses." | Boe a 

4, feel the schools should be organized around the desires and | 
| DD RE eT BS ae needs of the students instead of by mere “educational practice." — | 

ae 2 11. Suggest wider choice of subjects and more up-to-date teaching : 
t methods. Bo Ee



i | Ce ss Preparation for college: ee SP oe wae 

| Oo mae - oa. Prepare students more for the freshman English Composition a oe 

i nn Course they'll have in college. | Oo | ae OTT 

As @ freshman at the university, I wish high school would have 
i prepared us more for college composition courses. = 

ce ae | oS --«-3,”s«éPllace greater stress on writing in a clear, simple, precise, Ly 
pO ee ‘manner. Ability to express oneself in an effective manner iS 

i oo  essentiall eh DN ge 

Ce a Ba oe a 4, I am grateful to my high school for giving me such a good _ eee 
J ee packground in English. It has enabled me to do well in all 
BO ee —- gubjects connected with English at the university. mo 

eer ae Leon «5, - You must begin to put a greater emphasis on science and math, ee 

Bo . Oo aa a ase? since they are prerequisites to so many college courses. 

ee | 6b Since chemistry or physics is required at the university, Go 
i Uo ASR og think one of them should be required in high school. 

ae Cue es 7. Advanced biology or zoology, and advanced chemistry should be ye 

i CR Se ee offered in senior high school. 0 

ee 8s History should be emphasized more as it is vital to the under- 
os os  gtanding of the culture, philosophy, etc. of people in all 

ee Countries. Se ae Chegeg page eh 

oO ne oak Qe Ability to speak a foreign language receives too little | ks 
i a attention in high school. | ee ha tg Som 

10, Urge top students to be looking at colleges in their junior 
i ee wear and clue them in on which tests they'll have to take = 

and when, Oe A SS ge 

i Preparation for life: UNE NE oe ea 

a igh school helped me prepare for college, but there should be 
fi ore courses that are useful in daily life. Oo ee a 

wea | Os | - 2. I believe high school has helped me have a petter relationship _ — 
with people. - ce SE 

f a me  3e High school was very beneficial to my character development. 

er ee practical living and personal integrity than any classroom be 
ever dadb | - ee pe 

fi oh OSE he Pe By Learn what you want to do and then work to accomplish it. | Ss



ss... ee i. t think it would be good for high schools to make their people _ 
i se anderstand how important it is to develop good study habits. 

ee = ee 2, I didn't learn how to study in high school. This hurt my first cos Se ete wae ee 

8 My major criticism of high school is that it did not help me. 
i develop good study skills and was not sufficient preparation 

So for college life, 00000000 pa 

- High schools should offer courses in how to study correctly = 
| and how to read rapidly with good comprehension. _ ee 

f = = =—=-_————Cs High schoo teachers: es RE a ee 

: ee 1 Without the guidance of a good counselor and the understanding : 
i ee Ce EE of staff members, I would not be where I am today! Cp 

ous Su ee - 2, «Courses are sometimes undesirable due to the teacher rather i 
5 a than the subject matter. eB a ge a 

8 eachers should try to make their respective courses interesting 
Be og ee to their students. ot eee ee ee vos 

i oan fee re os ok It is very important that a teacher show each student how to Joe ite 
Woo RE se oe enjoy his subject before the teaching can ever begin. _— ls 

i 5, Most: teachers never gave any personal encouragement. 

pe oe Lge ‘The intern teaching system was fine for English and social — oe 
it A le studies. In fact, I thought it made learning more challenging a 

Ho nd enjoyable. However, I didn't like the intern system for 
5 Mat SO Oo po Bees 

Pe Meeetaeneous? be fy 

i a As a marine, I am glad I completed high school. = i s— 

Eee en 2, I strongly advise post-high school training. After being out 
c AEP, On : of school for a year. I have found that it would be tomy  — 
Pe 8 eg a ERR a advantage to go back to school, which I am doing next year. © 

| a 3. I think the modular system was great. It gave me a greater _ a 
Oe an oo feeling of freedom (which is much needed in high school). EET 

) oy vies! a a 4. 6 thought the module system was very good and the use of the = 

: Shays Aye learning center taught me, and others, responsibility. > es



j nee oe 8. ‘Imiss school. > | ope oe eee 

7 did not like high school. ee eee ee es 

7 Og - Ph os oe ; 7. High school offered many opportunities, ‘most of which To 

passed up. This is a mistake I regret most of all. oe 

, 8 There is too much pressure on seniors to take part in 
Bg Ue SAE PR on a _ extra-curricular activities. = po Cae ela ESR eg



i Pe . fe oo / Pad - 

f - -- TT, COMPARISONS’ BY SCHOOLS = OR 

= ae a Returns of Questionnaire oe - / | Sy : ee . | — 

i es - Central-University Senior High School had the highest percentage of 

i | | a ce / returns on the follow-up questionnaire with 84.6% returns compared with 

- oe 78.7% returns from the class as a whole. West Senior High hed the poorest mee 

5 a | ABE EXT phegas ee | / 
Pe Bae oe oe RETURN OF POLEDHLUP inant Ghnatan RY eohooLs el = oe 

Ses High School _ Mailed __Retummed__Returned 
i 7 - a = Ee Central-University a oo 208 RULE oe 
: oS oe oe 516 cok - OR oe 18.1 5 7 

. LaFollette | | 339 | “ 270 - hes 19.6 oe mo 

fl oo dst | - ees Cs 682 a - 510 | . 8 : 

me Be | a | So ap oe eS 

i os : ae _ TOTALS - 83h ee 18.7 “ 

f ee Current Status of Graduates by Schools RE ; | on Le oo 

B eee oS East Senior High School led in the number of respondents in the employed _ 

wis : | and military groups; and West Senior High School had the largest number in : | 

E : the student group. However',- ona percentage of respondents basis, LaFollette, 

: - | Central-University, and East Senior High Schools were very close with 28.5%, 

a , 29.8% and 30.0% respectively, in the employed group, compared with only 16.7%



J - 7 me Sy a _ : oe | Oo a oo a 7 | 

i oO | - Prom: west Senior High School. West led in the percentage of students | 

7 . . (78.4%) and Central led in the percentage of graduates in the military 

i service (628). ee oe 

ee . Oe as . CURRENT STATUS BY SCHOOLS | Oo - Se mes - 

BO reason count tate) 
ge Es (SEs High School _. Employed — Student 1Gittary __Other Respondent's a 

a - - Central-Univ. - 62 - illo 4s 21 oo 208 oe 

f ve = coe East | 22 a ‘he 283 Vy | - 103 oy | | - 
| LaFollette 7 11 | 459 ‘ : 18 as 1 270 , oe 

i oe West BH yoo) aT 8 510 - | . 

an 7 ar: ee 7 Maa 
i eo ‘TOTALS : a ; 350° 915 Wy BB hos . : a 

re STATUS BY SCHOOLS eee 

i Se. High School Respondents Employed Student Military _Obher Totals 

- ss Central-Univ. (208) 29.8 - 53.0 7.2 10.0 100.0 | — 

fi Joe East Pe (03) 30.0 6001 5.7 ke (100.0 - - 

; os LaFollette (270) (28S BDO 5000S 
ms West (510) 16.7783 16 100.0 

A eee (12) 58.3 33.4 0.0 83 1000 

f



yp AOS oS tgagy as - oe | a a a : mS oo oO 

— Emptoyed ALS LST SSL) 2908 

Students fi ni 5340 oo or | Se 

Ss MD tary  — tty ne | 

SE (270) — | aut | So pa Tee ae 

LA POLLETTE HS. -/————__—_ ce ee EES 8 oe 

Mee Ss . Students s a dai eo PR SS 

— Eptoyed LLL 716.7 oe 
Lary fie 

a a woes oe - | a O 10 8 20 30 ho 50. 60 - 70 80” 90 | 

Be wes ss percent of each school's respondents 

5 - - a ne | ke a oe eee os



eee West Senior High School led in sending the largest percentage (38.9%) 

| a “ of its responding 1967 graduates to the University of. Wisconsin system or . . 
" te out-of-state colleges (12.0%). LaFollette had the largest percentage - a 

- (2.6%) of its graduates going to Wisconsin State Universities and the ~ ot | 

J . oe Madison Area Technical Collete (14.8%). East had almost the same percentage 

, | (14.18) going to M.A.T.C. Central hed a higher percentage (11.1%) than 

i | ok | the other three schools entering miscelleneous post-high school training | 

i bes programs such as apprenticeshirs, beautician schools, business schools, : 

7 | electronic school. nursing schools, on-the-job training programs’, - oS nee 

i | ae - - specialized training in military service, or vocational, technical, end os 

; adult school in other cities, All four schools had about the same per- | ; oS 

went age attending Wisconsin private colleges (3.0- 3.56), 

i a oe oe tARTE Tidectt a / RE Gee i 

f CHOICE OF POST-HIGH SCHOOL TRAINING BY SCHOOLS =” o 
a - os eS ae (Percent of respondents 

Be eee cS | eae Wis. priv. Out-of Mise. 

Sr. High Sch. (No.) U.W.Sys. W.S.U.'s colleges State MATC Training = 
— entrat-univ. (208) 28.8 15.9 34 63 Il Wd | 

7 Bast (403) 2h0 19.22 LT 
e 2 ~*~ CaFollette = (270) 20.02 iB 
a West (510) 38.9 20.4 35 12.0 92 : 

| = | 1 foe ne . (433 - : ee a | 7 - . | ° S / _ es : | ; 

— mgtal = (2,403) 20.2 20.0 S 3.30 B81 122 80 ©



eo (eke “Degree of. Satisfaction by Schools we. os 7 ee hg ae 

_ Approximately one-half of the graduates from all four high schools 

were very satisfied with their current situations ten months after 2 

5 graduation. lowever, while approximately 90% of the graduates from East, 

es i oe  LaFollette, and West Senior High Schools were moderately or very satis- 

, fied, only 82.3% of the graduates from Central-University High School oo 2 

Boe DEGREE OF CURRENT SATISFACTION BY SCHOOLS = ee 

Satisfaction Univ. __ Fast LaFollette West Other Respondents = 

1 = umber) (208) (403) (270) (510) (22) (2,403) 

- Very satisfied 48.6 = 49.1 ONT AT 

PE — - Mody satisfied ~—633.7 | 41.2 43.0. 3609 | » 28.8 . | 

Not satisfied = 7-2 606 KB 

: oe | ees oe : Very unhappy 2.9 — | 1.0 0.4 _ 14 | a - Cos 1.4 oo Me: 

es Not indicated — TT 27 BT 350 

, - poTALS.«S—i(isé‘éwlOOtj.O )}83© «210000» «1000000 000



Po SE ORs SSE STE fe ce BQ ES 

i TE, COMPARISONS OF NON-RESPONDENTS WITH RESPONDENTS eee 

_ - By Attendance Records — oS | a oe oe es me s S » | a “ 

oe - ee _ 38.1% of the non-respondents were absent less than eleven days _ 

J Compared with 58.7% of the responding group. on 

ae eee _-s APPENDANCE RECORDS, RESPONDENTS VS. NON-RESPONDENTS 

COU in Senior Year ss Number Percent ss Number Percent 

Q aes a BR 

fi 5 BBB 

BB B80 BB 2022 6B 

86 OO Bd 
a 28 RB a 

goats OS 000 8800000 

fl EDT Og I te ee PA Cs 

i on we me eee ie A



5 ‘ 7 - ee OE a : ee Ce. : 

—. | oS / oe 54.1% of the non-respondents had a 2.0 or better grade point = - 

ors average compared with 7.0% of the responding graduates. | 

cage Jae | GRADE POINT AVERAGES, RESPONDENTS VS. NON-RESPONDENTS oe 8 

bade Point Averages tiumber Percent __uber___Percent 
, Ho & Gn 5 S ss : ae 

3.0 = 3.49. 188 0~<CSCiO A$ s—it«~iR 

| 200-249 406 2B. 97 25.5 | 

ge ge 86a gt 
q ae tag gs BB a ap “qe. a — 

. re ee UPB SER ee ng 0,8 

Be ee 

—



: By Henmon-Nelson Percentile Ranges ss—s 

" 5608 of the non-respondents ranked in the upper half on the ee 

Paaaee oo - Henmon-Nelson Tests of Mental Ability compared with 65.8% of those who” 

fj eee responded tolthe questionnaire. = Bsn oe oe : ae 

| -- ENMON-NELSON PERCENTILES, RESPONDENTS VS. NON-RESPONDENTS = 

BUS eg beg Ene | Respondents —  .  Non=Respondents rs 

, | ae Percentile Ranges _Number_____ Percent ___Number____ Percent 

FB 9525 BT 8B 

i ga TS 899 BBD 

aOR a BR 

Be ge 2 RB BRT BO 

| ee ee ee OE Oe 

Fe POPALS — 1yho3 0000 880 10000



j Boast oe ee - ee 
BE a 200 

ee Oe 

} a m8 27.9% of the non-respondent group had been assigned to English-11 - ; 

" | a levels a and 2 compared with 45.5% of the responding graduates. oe 

69.5% of the non-respondents were former level 3 and English students, 
5 gee : “TABLE LOOT AS 7 

ett ga11 LEVELS, RESPONDENTS VS. NON-RESPONDENTS =” 

ee ; oe | “2 ae 2 a) / 585 yy oe ae a 100 - : 26.3 Ee : 

| es 3 689 Mod tt~—<—~SBCOT | 

m BAS noe 21,403 100.0 380 100.000 

| i a | | |



fj cere SS ates While males made up 48.2% of the class of 1967, 46.3% of the — oo 

responses to the follow-up questionnaire came from men. 55.3% of the non- — - 

3 Sex Number Percent ___ Number _ Percent __—Number_ Percent = 

ee 0B OB 

i —  gorans 1,783 100.0 1,403 100.0 380 100.0



[ Br __-A comparison of the non-respondents with the employed, military, 

pS : . se oe ‘and student groups indicates they were most similar to the employed : oe oo - 

i group in three criteria knovn for all; namely, senior year attendance, 
ee grade point averages, and level assignments for Fnglish-1l. While only ee 

: a 7 me 33.1% of the employed respondents were males, 55. 3% of the non-respondents ; os 
' - | wing 2 “were men. * oe cose 8 | / S . - 3 ~ ee oe : - : , O ae » / 

5 - QOMPARISONS OF GROUPS, INCLUDING NON-RESPONDENTS = ts 

i renee noire gdPepeenbages) = None 
ss Criteria Respondents Respondents Employed _ Military Students ahs 

i (Number) (2403) (380) (353) (73) > (915) 

malt : ABO or better Cg oa a ae HEE natn oe Bo 

5 PA TAL 57 26.0 85.5 ae 

a > Henmon-Nelson 65.8 556.0439 5007 TTS 

"Tn English levels 
ome and two 4565 TTS 283855 

i Men /Women —K6,3/53.7 — 55.3/4N.2  33,2/66.6 97.3 /2.7 49.2/50.8



J = WON-RESPONDENTS (380) 00 J____ re ee ee 

80 on better.c,PA. Po 

a Over 50th Zile on HN 5600 Doge Ni RE es 

[i EMPLOYED (353) 2 i I Eee se 

ere, Abs. less than 11 days, Sp ee 

Bo mar gy ee Mea, Yess than 12 sys) ed 

i eee 2.0 or better G.P.A. _ fon os oe 

Over SOth File on HN. 

Bs stunts (8) 

Over SOth Pile on H.Nep evn 0 5- 

: a a foe ° In Eng. -11 levels 1-2 | pci tin : | ee : 55.0 J wo a ees - 

a eg - Hyg ee Bt 0 10 2. 30 - “ho. g0 60 #70 80 — 

oy Bugs OS SS OE a a percent 
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i es SUMMARY, DISCUSSION, AND RECOMMENDATIONS | a | ae es 

AE “Uh bd Se thd 1 AOS peapondanite eatced a 2.0 ob belter exade point one 

i —— pverage, 65.8% ranked above the 50th percentile on the Henmon-Nelson Tests | 

fl ; | x : - : : - : of Mental Ability, and 58. % were absent less than eleven days in their 

EE ton years oe _ Bo | oo 

i  Lamitations of Study Se eS | ; , ope oF a a 

Poe Although there was a good return (78.7%) on the follow-up question- oe 

oe - “ naire, it is difficult to draw conslusions with 360 (21.3%) of the 1,783 | 

| the class not responding. We can only make an "educated guess” (based | 

| on the similarity between the non-respondents and the employed group on. 

H—attendance, 0:P.Ar's and English-Il level assigments on the one handy 
: and the low percentage of dissatisfied respondents on the other) that many / 
ree of the non-respondents were employed and perhaps not as satisfied with 

| their current situations es their responding classmates, or not as interested _ 

8 8 ye egoperating in the study. . — a : noe ee 

B= re as important to keep in mind that the primary purpose of this 
fe ere ree eee ee eee 

ee re _ a -



ee ee ee ek ee 
A / A en ] ‘ Lo NON-RESPONDENTS. oo Oey oe : Nee 

i A STUDENTS po 
fi ae 2 oo oo \ : - 19.9 q, ee Cho - a ] | 1 oy ES { 915). : no ee - 

EMPLOYED ff 

i agg of 167 TEN MONTHS APTER GRADUATION = oe 
i hdionn igen Sag US Sah “INCLUDING NON-RESPONDENTS oe, 

: 
(Based on 1783 graduates)



i | : Le - Need for Employable Skills As Well As Preparation for Further Education | : : | 

Re Bee Since almost two-thirds (65.2%) of the respondents from the class ee 
i a 7 o : of 1967 continued as students in some kind of post-high school training, 

g | 7 ; - os Madison high schools should obviously continue to prepare students for _ : . : 

- ppost~high school education. However, with a fourth (25.2%) going 
i a  @irectly into full-time continuing employment and another 21.6% vorking 
- SS pa While going to school, it is also important that ve help. oe 

a - _ ss students gain employable skills while still in high school. Thus, it is oo 

: a / oe . -. recommended that all high schools provide practical arts courses to develop : . “ 

a wide variety of employable skills, and that all students be encoureged 
EL ————_—s te prepare thenseives for several alternatives incluting the poseibinity 

4 : | . : co saisictionie. : a : os | o - 5 / . | oe : - oe . - 

» = its: Compared with the class as a whole, the employed group had a poorer 
ee fever with 8 2.0 or better G.P.A., had 

; fever over the 50th percentile on the Henmon-Nelson, and had a lerger a 2 srepontic , of ee rion former English-12 level 3 and 4 wlaea a | , | | : | | , 

B 7 : = Wore Buployed Wonen Respondents. Og ae Soya me 5 } —_ bey : . , : 

i a the finding that 45% of the employed groups were engeged in cleri- 

es c ‘eal or sales work is explained in part by the fact that 66.6% of the em 
played seependeats were women compared with 53.7% of the total respondents 

: = eing women. Also, the low percentage of male responses in the employed 

- 7



Ei | - Oo oe a | group (33.1%) may account for the small number shown in the predominantly — | 7 - 

a male occupations. | . - ce — i ae oe Oe 

q BS ‘Need for Job. Application Skills | | | oe - - - - - a - : 

an 7 oe | Since the largest number secured jobs by direct application Ue a Beene 

f (33.4% of 353 and 42.9% of 808), it is recommended that the high schools ie 

_ offer units on applying for a job, preparing resumes, filling out job 

a co Sot applications, getting an appointment, and learning how to dress and pT o 

z —— --—s gonduct. oneself in an interview. Oe 

: os TT HE MILITARY GROUP 

- : Comparisons en i — | - | a | | peek oe pe 

i Compared with the class as a whole, the military group had a poorer 

a ss senior year attendance record, had fewer with a 2.0 or better G.P.A. , had : Se 

a fewer over the (20th percentile on the Henmon-Nelson, and had a larger OLAS 

f 8 ; | i proportion of its group in former level 3 and 4 English-1ll classes. Most - 

_ sss of the military respondendents (87.3%) were men. See ges ee 

od Eg SS TY THE STUDENT GROUP 

f | Comparisons — | | oe BS OS eg eee oo | 

A OO | oe | Compared with the class as & whole, the continuing student group a 

Be - : - had a better senior year attendance record, had more | students earn a : 

a - oe 8,0 or better G.P.A. and rank above the 50th percentile on the ‘Henmon-Nelson 9 - 

; | a - and had a larger percentage of its group from former level ‘1 and 2 English- wee 

- 4 elasses. Among the student respondents, the majority of former level ope 

i sd and 2 students were women, and the majority of the former level 3 and } re



, : a ae students vere men. ‘The student respondents as a whole were evenly | oe | 

q , a a = - diviaea between men and women , 49.2% men and 50.8% women, a - | 

- vast adents ut 7 on We Be Ue ta ue i : | ee 

d 7 / : . / - / | - The Univeristy of Wisconsin system and the Wisconsin State | a 

Gf ——_—Cis(tversity system drew 65.2% of our continuing students, The former 
-  @rew over half of our former English-11 level 1 and 2 students (55.8% and 

i OS - = 51.6% respectively) . and the latter drew the largest percentage ( 36. 8% ) - 

Fee students. ee | LN a eo - - - oa 

: sae : High School Pre aration : - | - 7 7 : 7 | : | : oS - | | | 

a BS ee Most continuing students (86.9%) gave their high school credit | 

. . | - for helping from "somewhat! to Ne great deal" in preparing them for further | 

education. However, it is of interest to note that those going on oes 

ae ‘to Madison Area Technical College or into "other" post-high school training 

| programs (such as apprenticeships, beautician schools, business schools, a _ 

fi electronics schools, nursing schools, on-the-job training programs, - moe 

oe ae schools in military service, or vocational, technical, and 

nee | adult schools in other cities) were not quite sO enthusiastic as the four ae 

BH =—_———__Csyear cotiege students in their rating of high school preparation. Thus, | an 

ee it is recommended that our high schools give serious consideration to a oS 

Bee curriculum changes that would provide better preparation for post-high | a 

, ae school training other than the four year college. oe 

| oy TP aes a | | ee ae | . | aoa LS a oes a e 4



i SE | Ce sy, GROUP. COMPARISONS | & So ee eee 

a Bo «By Grade Point Average and Henmon-Nelson Percentiles _ | oe 

| : - According to grade point averages and Henmon-Nelson percentiles, 

a os our "best" high school students went on to some kind of post-high school ees 

| | training, generally speaking. The "next best" graduates went directly | 

i - - into employment or did not respond; those with the lowest ¢.P.A.'s and : oe 

- | . eee naone the student crete, our "best" : sees out-of-state. ‘colleges. . 2S 

a oe The University of Wisconsin had the "next best" group of graduates, ts 

| os : followed by the Wisconsin State Universities. Wisconsin private colleges, — 

i a “ "the Madison Area Technical College and “other" post-high school training = 

' os programs drew the "poorest" high school students who went on for additional — 

oe niling. Cee : os eos 

ne Gide 0 

A 7 - a the continuing students were the most satisfied with their current oan : 

- ae ss status, and the employed group ran a close second. Those. in the military 

a 7 as & ae Were ae least satisfied. Among the student groups, the most satisfied ss 

- ; eS were those in out-of-state and Wisconsin private colleges. The U. W. | 

i : a system, M.A.T.C., "other" programs, and the W. S. U.'s followed in that = 

5 | | ee order in the percentages of their students from Madison high schools’ S . 

a ee, class of 1967 indicating they were very satisfied, me : Os 

[ OOS we eis 

i - —_ | MESS As might be expected, the continuing students showed the most plans 

' | . = a | | |



Be gotiatibtency: wien 83.6% doing what they naa planned to do upon graduation 

: gram high school. The employed and military etoups were about equal 7 : 

with approximately Mf of their groups doing as planned. Among the student a 

Bs grours, the U. W., out-of-state, and W. 3. U. students showed the highest ae 

oo age dotatateney, bc tne ues oe oe a | lag 

t:.. 2s | a =: | | ‘Bince K Senwa bah Tees than nait Cue) oe Ended Gak leontinudae. a . 

Boo ee ee doing what they had planned when graduating from so 

igh school, it is recommended’ that our high schools explore ways of - : 

A helping job-bound students become more realistic in their self-appraisals “ 

gn in their planning while still in high school. | rr aa 

By Rating of Assistance from Others in Reaching Present Status a - 

jo os - he student group led in rating the assistance received from 

parents, teachers, counselors, and classmate/friends as "very helpful” S ey 

[ ox reaching their current situations. The employed group was second in _ ee 

Beco eee oe parents; teachers, and counselors as being "very helpful," 

ely “gat toa day pry tae adel, ee eh se | 

H  —=—_—— Among the student groups, the out-of-state students led in the per- 

centage of those rating parents' and teachers’ assistance as "very helpful." 

a tscendl getdate college students led in rating counselors as being 
' oe "very helpful," and the Madison Area Technical College students led in a =: 

ee rating classmate/friends as "very helpful." The M.A.T.C. group was also oe 

Bs the ony one having the highest percentage (30.6%) rate their counselor 

cee assistance in reaching current position as "very helpful." | a ae



. oe shy bobnualioe Gonianes 2 cee | a oe 

| ee | oes Again, the students, employed, and military groups ranked in that - a 

i order in the percent having three or more counselor contacts during their Pee 

[ AS | seater year. 2 } | | : mo oe a , | ; ) - | . : S | : 

Sele None “the student groups, the Wisconsin private college students | 

| 7 had gone to see their high school counselor most often followed by W.S.U. | 

students and out-of-state students in that order. M.A.T.C, students es 

i | had seen their high school counselor more than U. W. students, and those 

: gn Nother" programs consulted them the leest. It is of interest to note | 7 | 

| Ee that students who saw their counselor the most in high school (Wisconsin ; ee 

[ private college students) also led in rating their counselor as being - 

tyery wernt.” a 
i goat oe ne oe - co | = oe Ss ee s | : a ce | 

| | Co Be Ee oe atotene - Z | | Pes ees : a en a “ 

| oF It appears that graduates with academic interests and abilities 

necessary to do well in high school were, as continuing students ten ooo © 

i : monthe lteter, the most satisfied graduates, and had the largest number — 

—  —_ aeing as planned; they had also had the most assistance from others in | 

teaching their current situations. It also appears that these same people oo 

| were the ones who felt the need or had the initiative to see their counselors © 

Ly the most ‘during their senior year. These observations raise the questions > 

i | S of whether this pattern is inevitable or whether something can be done to 

i | help those with other kinds of interests and abilities to receive just as | os 

oe ees much assistance, to plan just as well, and to become just as satisfied : - 

i as their more academic classmates. Thus, it is recommended that our schools 

Se , eee explore ways to equalize these kinds of benefits from education for all, | 

i | ; me |



Nees re 

i noe ; and that our schools seek answers to questions such as: - - - ee ; | | ; 

5 a 7 «Do we need a long range K-12 career development program built into 

po DESL GS the curriculum to help students better understand the many alter-  —- 

-——istivea open to them as tHey approach adulthood? 
i ooo = = . Do we need time and space for group guidance to réach those who 7.0 

foe eo es os. Hamer dn secondary schools?” aes ee — : te 

- Dg we need more parent and community involvement? (More cooperative 

B = =—_—ss ss eaucation programs? Career fairs? Community provision of on site, 
Ss depth career exploration programs? 

i Dg we need elementary school counselors? © SENS ee 

: bg we need more courses to develop employable skills? 

; . es a ee oe 

: - “Courses Graduates Would Take If They Could Go Back to High School a 

i ms - | “ | ; «It is recommended that those still in high school be informed of _ SS 

5 oe the results of the curriculum section of this study, since they may well => 

(consider taking the courses 1967 graduates indicated they would take {¢ 
i ie they could go back to high school. For example, they should know that = 

, Pr typing, math, science, and art /art metal received the most "votes" in 7 

; = this section. After seeing the results, perhaps those planning to go on oe 

[ a | - : to post-high school training would seriously consider taking sone typine . 

Os | or more math. Those planning to take business courses at M.A.T.C. would me 

i | : eo take bookkeeping, and those planning to go directly into employment would 

- 7 | ee consider bookkeeping and foreign language. (The relatively high percentage 

d from the employed group and those in “other” training programs checking — 

i; a | | foreign language is rather surprising. However, we must keep in mind



7 - that not as many of them had elected foreign language while in high school = - 

fi as did the college bound students.) Did this many actually feel the need 

a SS a for ‘bilingual skills in their work or training? It is recommended that - 7 o 

B ——_—_——C tis question be investigate and that consideration be given to offering 

[ - a . - foreign language sourkes designed for non-college bound students. oS | | vo 

. net oe ee S ee 

i 7 7 os - - - | ~ o Current high school students will also be interested in the fact oa 

: 7 : | | that many from the class of 167 who were continuing students ten months ; a 

i - later felt the need for more high school math, science, and foreign leng- | 

- os - — wage.” M.A.T.C. students wanted more work in math, practical arts, and S — 

i - os a - S sclence. Many in the employed groups felt the ‘need for more math, prac- S os 

J tical arts, commercial subjects and English. BS ee 

i . : a ; Wee : : Psychology led ali other subjecte among all groups = employed, | 

‘ 7 ; military, and students , as an unof fered course they wished they could ee 

| aes have teken in high school; and marriage and family, ana philosophy ware.” a 

, “pated second and third by the class as a vhole. Thus, it is recommended = 
that the Madison Public Schools give serious consideration to offering 

i high school level courses in these subjects in all high schools. oS meg - 

Apparently graduates have learned the importence of communication —__ 

i / a Ao | 3 i: skills in alnost all walks of life since English was rated the most valuable _ 

i high school course by the highest percentage from all groups. W. S. Us BS



i | | - oo _ students had ‘the highest (39.64 ) "vote" for English. The student groups - | - ; 

f a | | as a whole rated English, science, and math as the most valuable doursées | : 

a : : - / However, M.A.T.C. students and the employed group rated ‘English, practical | - | 

: : | | mye / : Sa math as ‘their most valuable nigh school ouvdees | a : 

, | - 2 High School wsiiiete Found Least heatvehie © - : e S ; : ; a Ss ae 

oe : | - coe - : Mathematics was rated the least desirable high school course by - : 

i mee we ; oe : ‘the highest percentage from all groups except for M. A.T.C. students. The | oe | 

) 7 - . x “ student group as a whole rated math, foreign language aaa social studies ; ee 

i oo ; - . ae least desirable in that order. : The employed group ranked math, social | | 

i ce | ss - _ studies, English and science as east desirable in that order. : Wee ee : 

| Discussion of Curriculum Questions . 
i : | . : : car ‘The seemingly contradictory results of the questions concerning 7 a - 

i 7 7 : = - curriculum point up another Limitation of the study. Rlective courses - S | 

ee | -_ taken by respondents are not known. = - For example, were those who rated es 

A - : a : : math most valuable the ones ‘who took advanced math ‘courses? “Were those | fe 

3 who rated math as least desirable the students who took only basic oe 
i | , | - : aS courses to meet graduation requirements? Did the same people rating math. 2 / 

i oo | ; - : as least desirable also indicate they would take more math if they could = : - | 

2 eens 2 go back to high school? | Were they equating "least desirable" | with | | : | os 7 

J 2 | : ce "inadequate?" ao - - EES . - : | 4 2 : . - - | 

7 a - A similar situation exists concerning foreign language and social Pe 

i | - - - : | | studies. Many U. W. and W. S. U. students wanted more high school foreign z ms 

él = | | es : - : language. On the other hand, several checked foreign language as least - = : : : 

ss desirable of their high school courses. Likewise, many U. W. and out-of- oe 

: se ee a



Fe peceete wauked abso teh school social studies, while many of them. - 

‘ | : a ; - - found social studies least desirable in high school. / | - , | / . | - 
Ses Another ‘scatraatetory result is found in the large caucsntape of ane 

i ey - _ MA.T.C,. students, along with all other groups, voting for ‘English as e - 8 
ost: valuable course, and the large percentage of M.A.T.C. students 

i "rating English as least desirable. Obviously these were not the same ‘ me 

E = ss students; but what were their differences? : hat level English classes: ES 

- 2 7 - : a had the majority of each group been in? ‘What programs | of study were they es . 

[ OO eine at M.A.T.C.? How did those in the college parallel courses rate - 

high school English as compared with those in vocational or technical oS 

fi - sourees? oo | oe On fe 2 ks - : 2 

ge Recognizing the problems of interpretation eited above, the fact 
that a large number of 1967 graduates rated these courses as least desir- 

FCs ate ‘warrants a recommendation thet our department of curriculum develop- 
na ment and our high schools restudy their offerings in math, foreign language, 7 

; oe social studies, English, and science to determine whether or not they are 

. meeting the needs of our graduates in a changing world; updating of the 

- curriculum should be undertaken wherever the need is indicated. For oe 
: - - a : = > | example ‘ while English led all others as a most valuable ‘course > perhaps | “ 

; there is need for a different kind of senior year communication skills | | | 

i ; Se 7 / 7 course for those planning to go into vocational or technical training | m 

. 2 . . 7 . * : in view of the English rating by some M.A.T.C. students. a : - : - - ; :



i oo BS vr sant SPACTTON | os a 

7 es “Satisfaction of Class As a Whole oo | SO S : a - : a oy 8 - 

amos half (1i9.9%) of the respondents from the class as a vhole 

i were very satisfied with their current status and another 38. an was | ay - ) 

' o ee “noderately satisfied. 21. Si GE the ciate’ 448 nod’ repent. — soe 

i S : | / - | 2 / : | Q ‘ane cupieidtag’ vides areduates had & slightly higher percentage of | : . . 

BCs soterateny" or "very satisfied” responses than the male respondents 
9068 vs. 8665 ee 

: oe Satisfaction, Compared with Attendance, G.P.A.'s, Hennon-Nelson Percentiles 

Generally speaking, the better the senior year attendance records, 

i . | : | ; the higher the high school grade point averages, the higher the percentile — o 

7 | : 7 rankings on the Henmon-Nelson, and the better the English level assignment, , 2 

los | . : - : ; . | the greater the degree of satisfaction graduates felt with their current “ . 

; a cae a | | Satisfaction Compared With Current Jobs. of Employed Groups Oe | - | : : 

7 oe a | OSES | It is recommended that current high school students planning to go ed 

i - Jee directly into employment be made aware of the results of this section of : os | 

ane the study. They will be interested in noting that responding graduates lees 

i - pa now employed in apprenticeships ‘and in semi-profes sional work had the largest 

; oe wiscsicea tinhatia they Wis viey Vth Wetidtin’ cat ene OF 

: - a | | : | : workers | had the largest percentages indi cate they were not satisfied, put 

B= = even these were small, 11.4% end 12.3% respectively. ae



i sss Satisfaction Compared With Assistance From Others, Counselor Contacts and 

, Rating of Curriculum” SS A a Rage 

Ty general, the higher the level of satisfaction, the higher the = 

i Boe respondents rated assistance from parents, teachers , counselors , and ee 

Hees - friends in reaching current status. However, there appeared to be little oes 

i oe & os oe aS relationship between degree of satisfaction with current status and the oe a 

‘ee oe 
| concerning the curriculum were also scattered regardless of satisfaction = 

See section IX of this chapter, Oo 

: «ss Satisfaction of Various Groups sss 

i oY moe 2 2 - | See section V of this chapter. ss a wo we Bs 2 Os a | ee 

: ter, PLAN CONSISTENCY sss 

i ve — | a yo ‘Ten months: after graduation, 69. 8% of the respondents were doing | - | 

: what they had planned to do when graduating from high school. 

i; “Plan Consistency Compared with G.P.A.'s EE Ss ee 

ae oe | ao The higher the high school grade point average, the greater the 

: ae pian ‘consdatency. Pens ee aap a a oe 

5, ss Plan Consistency of Current Status Groups” fo, 

gs might be expected, 85.7% of the full-time students were doing =>



i : os S as | planned. However, only 43.5% of the full-time employed were doing as : | : 

: a planned. qt appears that many of the employed found it necessary to take : : | 

i - - a 7 whatever jobs. were available without having too much eontrot over their | S 

i -— gceupational choice. Is this to be expected, or can we do a better Job oe 

| ; - a oS of helping students plan and “prepare for entry jobs upon graduation from : o | os 

a - | . - | | high ‘school? It ‘is recommended that efforts be made to develop ways in gees 

CE = Which we can help the Job-bound student learn about himself, about entry 2 Oe | 

i | - vo | | e : job opportunities, and about possible relationships between the two, SO he : 

: oo oe | ; | can make realistic plans and prepare for his post-high school future ‘Ga | oe 
| | 6 welt és those going on to post-high sonaca training. 2 ey | | | = = 

ee oe Plan Consistency Compared With Assistance from Others Be ee aaa ee ° 

; - - Le eS 7 . Those who failed ‘te consult others > whether they be patents i : a 

a teachers, counselors, or classmate/friends, had the least plan consistency. _ 

: 3 © = Plan Consistency Comp pared With Counselor Contacts — = es = eee Sa 

a - 7 : - ) : | in ck oe the finding that those who had counselor nontaete | 

|= uring their senior year had a higher percentage of their group doing vhet 

5 a -- Fecommended that all seniors be contacted by their counselors if they do S “ 7 

z | not come in on their own. Pea ees, soe ene 

j aoe one Class As a Whole s Se ws Se i CPR es ve 7 | 

E = ~~ 4 | . : o _ Help in preparing for further education and in using good English s ) 

| 4 _ had the largest percentages of their responses under "helped a great deal. " A / 

f = =—«—=s—_—_ tet in understanding of abilities and interests, thinkingthrough problems,



, x : | oe - getting along with others, ability to read, and basic math skills all aioe . 

a | hed the largest percentage of their responses under “helped somewhat." - . 

i Sa — Pe oF "Little" Was checked moat frequently for help in getting a job, - - os 

i : 4 yging spare time , marriage and family affeirs, taking part ‘in community s 

ss affairs, using money wisely, and conducting personal business affairs. oo 

i ae appears that the skills which would be obtained in required | 

) = a : cece were “eivel the nighes ratings nost rrequently The. responaes to . oe 

f mo : - many of the other items would depend upon the elective courses chosen by : | 

i 7 - | . | the individual and upon their ‘currest status. However, it is recommended . | 

- | : Je | Z that the guidance staff become more active, in job placement. (Note the - | 

i - oo employed group's rating of high school help in securing a Job in next | 

oe | Employed Group's Rating of High School Help in Getting a Job ee 

i | | a wy | e 52. 3% of the full-time employed group indicated their high ‘school | - | 

- oa | | a had helped them in securing a job, 26. 8% a great deal, and 25.5% somewhat. - | o 

i a - [ ‘However, there is a question here as to whether respondents had in mind Oo ye | 

i | | riot - oS the actual mechanics of helping them get a job or the necessary background | 

: : | | —— their high school training gave them to qualify for their jobs. : oy 

/  Homemakers' Rating of Help With Marriage and Family Affairs 

i - * | - oe oe 11.9% of the married women engaged in full-time homemaking indicated & 

: - oe | we their high school had helped them in marriage and family affairs, 28.1% / oa / 

i 7 os Me great deal,” and 13, 8f "somewhat." 7 . 3 : |



: ae | a Oa A oe a =e canna on 152 oo ; 

i Student vs. Employed Group's Rating of High School Help a 

; oe oe While the full-time continuing students had a slightly higher per-_ - 

centage rate their high school as helpful, somewhat or a great deal, than 

i ces a the full-time employed group in using good English, the latter group had 

i Pe - higher percentages rating the high school as being helpful in using money eM 

ce _ wisely and conducting their personal business affairs than the students. ae 

i No doubt many of the students had not had the opportunity to run their 

--«. own ‘business affairs to the extent the full-time employed graduates had. 

mE High School Help vs. Satisfaction oe | ee | a oe 

i ee ss Broadly speaking, the higher the degree of satisfaction with roe 

current status, the higher the rating of high school help int: 

2 7 oe - oe . preparing for further education — re oe OO ee 
understanding abilities and interests > Te es : 

a a, sy thinking through problems Bo | | re 

i | getting along with others = a ee 

pending weld | es aca 

2 casing good English | OF Be me 

: Wo — s using basic math skills | a Se 

- However, the higher the degree of satisfaction, in general, the Bois 

i ne meee more who rated their high school help as "little or none" in: : oe 

wo getting OD 
i using spare time a ae a ee es 

7 oO | . marriage and family affairs | a ee ee 
7 a ss taking part in community affairs a Co 

i Be | » using money wisely | | | a | cs wt ee 

oO : Cy conducting personal business affairs | a i ae 

i oe = . While puzzling at first, this latter finding could be expected since - 

me oe the large relatively satisfied student group would not have found many of Oo 

i a / | these last six items very relevant as yet. | | we |



i ee ee oe 153 ne 

Boe COUNSELOR CONTACTS | | oS - - 

i | - | . tose miphiin Goiaan aioe vckecis - | - a 7: “ : | : : : | 5 

3 | = | - , a | ee } Class as a whole, atatus groups, and G.P.A.'s “s 80. 8 be Sha wes a . 

be a ee ee ee 
fo eee eee ea groups cages 

ag all others in having three or more counselor contacts. These would i 

: es  gounselors about student financial aids such as grants, scholarships, es 

i loans, and part-time jobs while going to school. Apparently, counselors : - 

; nes a . were seeing students with a wide range of academic , achievement sine - - 7 

there appeared to be little relationship between grade point averages and 

: Jee ae Self-understanding of abilities and interests - Those having the — oe - 

: | Aargest: number of senior year counselor contacts gave the highest rating = 
i ; — - : | ot high school help in self-understanding of abilities and Katorest . | - . 

Se ; Thus , it is recommended that provision be made to increase the number of _ a 

HC atutente having ut least three counselor contacts in their senior year, 

ae es 4 Bmp loyea_ Group ~ The employed group had a larger proportion of its 

BPs embers indicate they had no senior yar counselor contacts than any other 
| group. Since the employed group algo Had fever satisfied people doing as oo 

i Cee, they had planned, it is recommended that serious consideration be given to 

revising nore counselor contacts for ob-bound high school youth) 
EE ae Attendance, G.P.A.'s, and English-1l levels - There was little dif- 

i a : o S & Canaiion ‘bebwecn the ‘atten dan ce recor 4s of those not hadi gourcelee Ss |



i | : : : - “ contacts ‘and the ‘yeae ase whole. _ The "poorer" students, as measured by fe ; 

Boe ¢.P.A.'s and English level assignnents, had only a slightly higher per- 
a / So. 7 centage in the no counselor. contact. group compared with the class as a - | vos 

SS a - : = | 7 oe = Status - Almost half (49.62) of those not seeking counselor assis- 4 . 

i - a tance in reaching their current situations were in ‘the full-time employed se 

P | : | ee group ; ‘and only 18.7% of those not seeking counselor assistance in this | ace 

| ” _ matter were full-time students. Again, | it is recommended that counselors oe : 

| seek ways of establishing a closer relationship with their job-bound 

i : , 2 . o 7 Attendance | G.P.A.'s and } Eng lish-11 levels - Comp a ing graduates os oe 

i — a not seeking counselor assistance in reaching their present situations with = 

- a oe the class as a whole we found that their senior year attendance was not t”~” 

i a — h quite as good, there was a little heavier concentration in the 1.0-2.40 | 

8 range of G. Ps Au's and they had a slightly higher percentage fron their 

i oes 2 | ae group assigned to level 3 ‘English-11 classes. ae ; / - - - oo : o | So nee Oo oe - 

Bs lass a a ote : ee - oe 

= : : oe a | xe fs 7 tree responses, 60.66 vere negative a ‘only 3 a sere ee 

i | _ : . . positive. However, the largest number of positive comments were about school Sh 

an . : | | in general. The largest nunber of negative comments were about teachers, - 

i / | course content, ‘and curriculum in general. | 2 | ee | | Le Soe =



i én 7 cos Status Groups . a Ae 7 oe | = a ; | : coe : ~ a 2 ; | ° : . 

[ - - - ~ | _ The students had more negative comments (71.9%) than the employed oes - 

_ : / at | - (61.2%) or ‘the military (52.9%). The employed group had a larger propor- ony | 

i : | : a tion of positive comments: regarding school in general and was not nearly 2 . 

80 eritical of high school teachers and guidance services as the contin- 

i - | - uing students. | Here we are faced with the paradox of the military and : : e - 

= : 7 | : / | employed groups consisting of the less academically inclined, less plan / oe 

i oe a = consistent, less satisfied, and less counseled graduates being more posi- | Lo . 

; - | tive concerning their high school experience than the more academically _ 2 

) | Eee inclined, more plan consistent, more satisfied and more counseled student | : - 

| | | ee group. Perhaps with less ability for critical evaluation and/or greater “ oS 

I - oe : humility they felt more appreciation for their high school education. ee 

SOS @ pea Grows: a Co OS 

i | : ; | ‘ the highest percentage of negative remarks came from the 3.5 - ho ee 

i : ap group. ; However, there were no negative comments about preparation for - & . ; oe 

poe college from the 3.0- 4.0 group, MO 

i - a - - | “ 7 - 85.7% of the unhappy group's comments were negative compared with — 

| : ; ee 66.2% of the very satisfied group. | The very satisfied group had a larger a | e. 

B= =——_—_Csproportion of negative responses regarding teachers than the moderately



i | TT. COMPARTSONS BY SCHOOLS Oe Bes ns 

ee | _ Any comparisons of schools must be considered in light of socio- 

i oe 2 economic differences of their school populations. The smallest scliool, - : 

i “Madison Central-University Senior High School had the best returns (84.67) 

ee wee and the largest school, Madison West Senior High School, had the poorest SS 
| Sedan (ee, ee es “ Ce 

: eee - ‘LaFollette, Central-University, and East Senior High Schools had 

i a - ee 28. 5%, 29.8% , and 30.0% respectively of their 1967 graduates employed ten - 

: _ months after graduation compared with only 16.7% of West Senior High School — 

, Ae graduates. However, as indicated above and in section I of this chapter , ee 

i | - West Senior High's percentage could actually be much higher in view of the -o 

tact that 25.2% of their graduates dia not respond and the observation that 
f - non-respondents resembled the employed group on certain criteria. | / ae - 

| West also led in having 78.4% of its respondents continuing in post+ | 

i eas high school education. Again, for reasons similar to those above, this Ss 

, Es Pereentage could actually be smaller. a - oF _ io 

mo = _ West Senior High led in sending the largest percentage (38.9%) of its | 

i responding graduates to the U. W. system and to out-of-state colleges _ a 

(12.0%), LaFollette had the largest percentage (24.6%) going to W. S. U's 
| and M.A.T.C. (1h.8%). East had 1k.1% going toMAT.C. 00” 

| ; “ aoe | me : 

, a | : | | oe Seas 

1 : a | - |



i - Degree of Satisfaction a tose eo Se 

: cash, | LE oe Central-University High respondents had the lowest percentage. oe . 

indicate they were at least moderately satisfied and the highest per- Bs 

i centage indicate they were not satisfied, very unhappy or fail to answer a 

| tg item. These findings are not surprising in view of the facts that | 

i Central students were not as academically inclined as measured by the oe 7 

; Henmon-Nelson and had poorer attendance records; and the facts that those 

a ne with poor attendance records and those in the lower percentiles on the 

' as Hienmon-Nelson were generally less satisfied per section VII of this chapter. 

2 : is . So ee es oe | a : : a 

J 7 : ae ; ce eS . | A



, TTT. RECAP OF ENCOURAGING FINDINGS =~ | | 

: mae the results of the study were gratifying in many respects. Co 

i Oo co . the large percentage of continuing students highly rating their _ | 

Rae ss high school preparation for further education. | ces a 

_ cre - Oh a . the large number of high ratings from continuing students on how 

BO es their high school had helped them in using good English. a 

we Be ER 4 . the large number of high ratings from the employed group on how 

A their high school experience had helped them in using money | 
: Be | wisely and conducting their personal affairs. a | ae 

i 2 | |, the majority of the full-time employed indicating their high ae 

Ee -..- g¢hool had helped them in securing a job. eo eg 

the high percentage of homemakers indicating their high school a 
we _. experience had helped in marriage and family affairs. © ed | 

: es ee rt the large number rating English, science, and math as their most — 

A rr ore De valuable courses. ne a Co | | a 

me pore ES n 7 . the high percentage doing as planned. : - ee | ws a 

i a os | _. the high percentage satisfied or moderately satisfied with what oe 

they were doing ten months after graduation. OO | 

E a oe es the high percentage of students having counselor contacts their | 

Bo gendor year, core oe 

i ees ae . the positive relationship between plan consistency and the number _ 

Oey ss OF senior year counselor contacts. _ | re | 

i the positive relationship between ratings of high school help in _ 

BB | _ self-understanding and the number of senior year counselor contacts. 

ee oa «ys the large number of M.A.T.C. students rating their counselor 
i ek BE Boe _ assistance as very helpful. | te 

_ BE | . the number of positive free comments about school in general. | | 

i a - oe | . the large number from the employed and military groups making | 

a oe positive free comments about their high school experience. | 

i fe From these positive results evolved several recommendations which 
| res — we Cy | oe - | - 

‘ a Ce are included in the next section, along with recommendations based on short- 

oe - eomings of our 1967 programs. | os | | os : | 

oe a a | | | | | : = | 

| 5 Seen Ea sg ES, ge : | | es rae 

| 
|



i Ty RECAP OF RECOMMENDATIONS = 

i a S - As indicated earlier, the primary purpose of this ten-month a oe 

- fellow-up study was to establish base data with which to compare future 

i a / ee studies. However, in the ‘course of discussion, certain recommendations a 

tg improve our educational services appeared appropriate. The following _ : | 

i / 7 | oe - will serve as a recapitulation of these recommendations. a ere 

q fog! ss Tt was recommended: 7 ee ee a a - ao 

ee eee aes that current high school students be informed of the results 
to of the curriculum section of the study; i.e. which courses_ oe | 

i HE Aas -  weecent graduates wished they had taken or taken more of, re 
found most valuable, etc, 222 22 _ _ a 

yo cat that our high schools restudy their offerings in those courses a 
pated “least desirable" by various groups of 1967 graduates = 

Clg £00 BEES oo oe ie (math, foreign language, social studies, Egnlish, and science) | 

ee determine whether or not they are meeting the needs of our oe 

i wok pe graduates in a rapidly changing world; and that updating of _ | 

ee Curriculum and educational methods be undertaken wherever the Poe 
mae a eens ce need is indicated. gr ES | Moos | | a : 

| A ee ; . that all Madison high schools seriously consider offering high 7 

— gehool level courses in psychology, philosophy, and marriage | | 

[ | cs eye and family. (Most already offer one or more of these.) , Te 

oS . that the Department of Curriculum Development explore the need ae 
fox foreign language for non-college bound students; and that = 

a os s Cah eee he consideration be given to offering such a course if aneed is 

me ntcatede a me 

| that our high schools give serious consideration to curriculum a 
een ey change that would provide better preparation for post-high _ | 
re | | i school training other than the four year college. | 

, Os my that all Madison high schools provide practical arts courses | 

Me to develop a wide variety of employable skills. (We have | 
en a already made marked progress in this area since the class of oe 

i '67 graduated.) = | BE 

oo EE oo, that all students be encouraged to prepare themselves for Dt 

, De a several alternatives including the possibility of immediate | | 

ee - employment as well as various kinds of post-high school training. 7



i - a . that our schools explore ways to equalize assistance in we 
| a _ career exploration for all kinds of students. > a are 

i Se oe , that our high schools explore ways of helping job-bound ae. oo 
oe | _ students become more realistic in their self-appraisal and = = © 

| re more realistic in their planning while still in high school. ea 

i me ss that current high school students be informed about the it 
coe LE _ relationships between jobs and satisfaction as reported by | 

es Se that our high schools offer units on how to apply for employment. —s_- 

i / - | 8 — _, that provision be made for more counselor contacts for job- oF | ee 
a ound high school youth who are not prone to come in to see a oan 

: ae counselor on their own initiative. _ oe So 

i - / ON es oe that all seniors be contacted by their counselor if they Pe AS 
| en : _ do not come into the guidance center on their own. ones - 

i Oo | ; - : . that provision be made to increase the number of student- : oe 
Cee counselor contacts in senior year. = © oe 

i | | - a es . that the guidance staff become more involved in post-high ae 7 

oe gehool job placement. Jus oe | 

or BAS See XV. CONCERNING FUTURE FOLLOW-UP STUDIES 

a eae Based on the experience gained from conducting this study, the 

i ee follow-up committee would make the following recommendations concerning as 

| a a future follow-up studies: | ne - oe cy | | oo 

; Oe _. that an effort be made to produce future follow-up reports by 
| oo computer, thus making possible annual. reports of graduates by ar 

7 | | | “individual schools as well as system-wide studies. | a 

—«y_-that provisions be made for system-wide five and ten year ae 
re follow-up studies of the class of 1967 in 1972 and 1977. =: 

i | - — s that a schedule be established for future system-wide oe, 
oe 7 five, and ten year studies for graduating classes at five =| 

i Oo | year intervals, starting with the class of 1970. , ae, 

| - = 7 ~ F that future follow-up studies he the responsibility of the oe ae | 
So My Instructional Research Department in cooperation with the a 
a Pupil Services Department. ss OE oe



| SPE eg that future follow-up questionnaires be mailed to onlya 
BO 20% random sampling of the class, and that personnel and 
‘ Fe  oney be provided for personal follow-up where necessary 

;B HO secure 100% returns on the sampling. OBES 

| ; oe 7 a - ae _+ . that the study design be amenable to tests of significance. oe a 

: ce ee oe ee that sufficient money, time, and personnel be provided Es 

P for future follow-up studies to assure prompt reporting = == = 
: 4 of results and comparisons with previous studies of the aoe 

5 a gg aS oe Je oe oo ches Be
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i Og ERNEST 7 March 19, 1968 eae ee 

— Tos : George Stockton | | : eo So mo : | . | | _ ae 

i From: John Christensen, LaFollette High School | a es ue Se a 

Z meee ‘Re: Budget for Follow-up of High School Graduates OB see ae EOS ; ee 

| oe . ‘Envelopes and postage per 100 graduates oe — $= 15,00, Gekges 

if Oe Paper and mimeograph stencils per 100 graduates ae HS 

4 Secretarial time typing questionnaire per 100 graduates B50 ee 

_ Secretarial time addressing envelopes per 100 graduates | 3650° OS acs 

E | (next year request data processing extra press-on labels) ge STS ce 

oe | Secretarial time collating questionnaires and envelopes per 100° 3.50. Boge 

| ee ee | oe | Total per 100 graduates 25.95 : es 

i Key Punch and program analysis ae ed $ ~ 500.00 le moe 

a oo (discussed with Tom Hanson) a - — - ye og 

= Summer work counselors | es aoe gS Pg See SR es SU Pg 

i oe 6 counselors for 8 wks (based on staff used in 195000 2 
on a follow-up) $197.00x 6x8 Lo as 9,600.00 

i ss Bgtimate 2,000 graduates s—<i—s—s—‘—sSCCC BORD 

rp The enclosed copy of the questionnaire could be produced and sent out to 

Po all high school graduates of 1967. We would only have to change the first = 

ne sheet. This questionnaire and two enveloped should go for $.06. This oe 

ee questionnaire is the product of the work of the head school counselor > ees 

i Oo _. workshop with Mr. Erpenbach. © ens | Oe aus Chee 

ee Each school could be responsible for getting the envelopes addressed and ee a 

; sss stuffed with the questionnaire, checking the returns, and making second = 

ee | attempt to obtain questionnaire from those graduates who do not respond = Aen 
© the first time, Pe ee es ha 

E "The summer work would be: os | | es Oc a oo : Ces 

a Reevaluation of the kinds of questions we want to be ableto 8” 

E ae answer with our follow-up (add additional information from = 

Me school records.) | es | os Wag ey 

OO oe | 2. Analysis of a simple tally of data (from key punched documents) — 

; ee | 3. Formulation of the final analysis (evaluation) to be programmed 

ne | .by data processing department. o a Oe | TEES 

oo : s,s Write-up final city report (dissemination) © 

J 5, Plan for subsequent follow-up. 2 OER RRS



a 

| Student Number | . oa . 7 165 - 
4 | | (All questionnaires the same except for change of | 

i letterhead for respective schools. ) : 

| | MADISON CENTRAL-UNIVERSITY HIGH SCHOOL | oe : - 
| | | ~ 200 Wisconsin Avenue | oe 

_ Madison, Wisconsin 53703 
a Note: The frequency counts inserted on this questionnaire were taken from the initial 

tally of responses. Figures on subsequent computer print-outs showing | | 

cross relationships do not always jibe with this original tally. “1 4¢ 
fi , | April 1968 

| Ten Month Follow-up of 1967 Graduates Oo , | | oo 

Dear Grad: a a a | ae, | 

i 7 Ten months have passed since you graduated from Central. — , | | | 

. Will you PLEASE take a few minutes and complete this first follow-up questionnaire? We have kept the 

: form short. We think that the information you provide us with now, and in the future, will help our school 

| better provide for the needs and interests of all students. : | aes: 

Some time we intend to make available to each of you a summary of what your classmates are doing. _ 

i Someday, you might want to use our mailing list for a class reunion. , eee | 

We have included a stamped, self-addressed envelope for your use in mailing the completed formbackto  — 
us. | | 7 | | 

i Thank you for your cooperation. | - ) 

| A MER READ ALL QUESTIONS AND RESPONSES FULLY BEFORE ANSWERING. PLACE A CHECK | 

i (V) MARK ON THE LINE THAT BEST ANSWERS THE QUESTION FOR YOU. | | 

: Les fete _ GENERAL INFORMATION | | | 

f | (1) The most accurate description of my present status is: (1,392 responses) | | | 

So 1.310Full-time employment | 622 Married female and working outside of the 
2__7 Part-ti | : ome — _ 

ay: at me emp oyment 7.32 Married female and full-time housewife | 
3.2Part-time employment and student | . 

7 2c | 8_.9 Unemployed and looking for work , 
| 4 & ¢Full-time student 10 , | 

| Bain military service so | 9 —~_Started college but not now attending 

i cs | oo | | | 10_L. Other. Please indicate... 7 

ee EMPLOYMENT INFORMATION : = Oo a 
5 Where are you working? (Employer and City. 

(2) What kind of work do you do? ) | | 7 

1.17 Agricultural job (farm hand, nurseryman helper, etc.) | | | 

i 22h Apprenticeship (building trades, automotive, etc.) . 7 

a 3 26'Clerical or sales job (bookkeeper, typist, clerk, sales, etc.) | 

i 4.3. Construction job (laborer, roofer, painter, etc.) | | 7 

5.22.Mechanics or repairman job (automobile mechanic, household appliance, etc.) | | 

| 64k Production job (assembler, production machine operator, etc.) : | 

i 7.25. Semiprofessional and technical (commercial art, engineering aid, laboratory helper, etc.) | 

8.106Service job (service station attendant, waitress, bus boy, etc.) , | 

Q___ Other. Please indicate a | . 
i | What do you actually do?__ 

| (3) Since | graduated, this job is my (803 Responses) ee 
. i | 14102F irst | 358 Third es | 

a —  2253Second 425 Other. Please indicate. |



ee (4) Amount of time for you to get your first job? (Please check only one) ¢812 responses) = 
i aos “8 Jad the job before | graduated = += 5 37Sixtotwelvemonthsafter| graduated 
. 67 Less than one month after | graduated 6_2 Still looking for my first job since | graduated 

oe 3.21 Two to three months after | graduated — 724LNot looking ss” hp ce 
i oe 4_55 Four to six months after | graduated . i me ee ees et geo 

| (5) How did you get your first job? (Check the one source that was the most helpful) (819 responses) Ss 

, 1_73 By answering a help wanted advertisement = ee ee ee Ses 

i | 2_l.0Through the Wisconsin State Employment Service (Youth Opportunity Center) =” 
 3__QThrough a privateemployment agency: ss” ee 
«42h Through Civil Service Testing ee ee, 

i Begs 339 By applying directly to a company, store, hospital, etc. Th GSO ge pg: 
ees 683Througharelative © SEES Te ee 

i * | e?Throughafriend = =——(—i—‘“<CO as oe Pes 
| ‘8117 Other. Please indicate_(many of these could have been a checked response 

| 3 to items 1-7) ee ee 
= POST HIGH SCHOOL EDUCATION INFORMATION = i aes—‘“<—<—<CS~™*”s 

i (6) Are you attending the University of Wisconsin? If so, please check the location. (12 responses) 
-1382Madison campus — 2_._Milwaukee campus 3.26Extension center.Where? i —t«*s 

i | (7) Are you attending one of the Wisconsin State Universities? If so, Pigase check the location. > 
ee 134Eau Claire So oe - 6.30Stevens Point 2"0 responses) - me & oe 

222LaCrosse  —~™S 78 Stout (Menomonie) is” / oboe: 
E 3.2f0shkosh ts oe — g_Usuperior ee ate 

: 4_42 Platteville BS 93. Whitewater - | ee es | oe 
i | 5_<River Falls o a Ses ee 

| (8) Are you attending some other Wisconsin College or University? If SQ please check the location, 

BON Le Beloit | 6 O. Marquette © ue see hee & = 
i Ok carro 71_Milton 2 a BoE TS es 

«32 Carthage ss 8.2 Ripon ee 
42 Edgewood «938 Other. Please indicate 

i — & dL Lawrence Ee ne ee 

(9) Are you attending an out-of-state college or university? (656 responses) 
Bo —12113Yes. If yes, please indicate name of college___ 

(10) If you checked an item in questions 7 through 10, please now check the area that best describesthe —>" 
i | program you are studying. (Please check only one) (873 rose onses) - EES IS eg A 

1 BAgriculture ee 6_QHome Economics = = = 
ce, ~-2_1conservation (including forestry) = §§ 7223LiberalArts ee (Seas 

i -—— BLATEducation (preparing for teaching) © -—-«- 8_©7Pre-professional (Doctor, Lawyer, Dentist,etc.) 
ou — AM8Engineering ts «gL LOther. Pleaseindicate. 
——- & L Health Occupations (Physical Therapy, Oe Ee 

i | Medical Technology, etc.) oo ge Fe se og ee 

(11) Are you attending the Madison Area Technical College? If so, please check the program. = 
| 135_One year vocational _ A 22Associate degree (172 resnonses) =” 

[ | 24.2 Two year vocational sR hcotlege parallel = 
oo 32 Apprenticeship Oe 6_22Other. Please indicate. 

i _ (12) If you are attending the Madison Area Technical College, please indicate your area of UIY, es 
436 Business i‘; 662 Quantity Food Preparation : UReSpoNeeS) : 

; 2.4 Commercial Art = =  ~—~—~—sO7_1. Specialized schooling in military service



5 = =—ss«s (12): 3_BGraphic Arts = —‘“i‘“‘—~*s~ Mattia Trade 
i HEE 4_19Health Occupations So pe 9_L1 Other. Please indicate-__ Be 

OE 5iMarketing | 0 ee GS ess yo . So Lo oe 

i - (13) Education other than above. If you are attending, or attended, a school other than described in 
a questions 7 through 13, please indicate below. (Please check only one) ( lle resronses) oe. 

-1.2SApprenticeship program Mage 6_220n-the-job training progam Le Se 

i | 2__2Beautician School gk | ---- 71 5Specialized schooling in military service : - 

-  -— SLE3BusinessSchool 8 __BNVocational, technical and adult school in 
4 BElectronicsSchool = ti(itsé‘is;sS another city CPSs 

E --B SNursingSchool 9 200ther. Please indicate i es 

es OTHER INFORMATION — ES ee 

(14) _ Regardless of what you are doing, tell us how you like it. (Please check only ond)1347 responses) 

B i200very satisfied S8INot mtisfied 
2S ySModerately satisfied = 4_1QVery unhappy and wish | couldchange 

F (15) Is what you are doing now the same as what you were planning to do when you graduated? 
— a 1.979Yes : | Slee Se hoo | | 2345No. (1328 respon<es) ee ee | 

i Please rate the help your high school gave you on the following matters: | | | oN at | 
ee me 1 2 3 Be 

- | Ng of = A Great = Some- __Little Would have a 
nn agponses Deal what, — or none liked more 

i (16) Gettingajob = TROY Oo | 
- (17) Preparing for further education (13h)  __ 620, _b96 27 2 ee 

| (18) Understanding my abilities and interests(1343) 312. 705, _2h0)0 _56 0 22 | 
i (19) Thinking through problems (2342) _286_ 88h __3.23 8 oe 
© (20) Usingmy sparetime =--sss«s(2332) «BB. 82 _ 5B 

g 2) Geren toe ae oe ee 
[~B (22) Marriage and family affairs es 127 , Tt : 24.0 — | LO po ee : pes 

~ (23). Taking part in community affairs ae =e : 210 at nim ate = = Hee 
(24) Ability to read well ao (13 2) 7 e a : EE 

i (25) Using good English  -ssi‘(<ws«K2S) BAB 
(26) Using basic mathematical skills (1336) __510, __546, __205 PCR 

; (27) Using my money wisely = (1323) wa a {0008 a 6 ges 
(28) Conducting my own business affairg 1305) pean Tia 7 273 : ace PUR ee 

_ (29) Others. Please indicate = (97) 20 — _32t wt 
i | Please rate the help the following people gave you in assisting you to reach your present position 7 

se Os Be os ue is Very | Some Little. =—‘Not pong ou 
i - oO ERS ES oe Helpful ss Help Help Consulted Bo 

(30) Parent — o (1338) — 778 350 _ 132 — 13 Puss 
(31) Teacher ti (tststé‘s™SC~*C« 8A) BOT 202 _ 221 _ 303 es 

i (32) Counselor Leh (1323) 259 __ ube 3nT oO pes 

(33) Classmates/Friends (1287) 263 =__518 _ 2658 _ 88 
| (34) Other Adults. Please indicate _ { 1) an oe Sree ees eee 

i (35) Others. Please identify = 9) eS 

i o (36) Approximately how many times in your senior year did you contact your counselor? (1350 he ; 
Ba None = ON 1-20 8B 219 Over5 | resvonses;



E | | : an BB 

i re ~ (37) If you could go back to high school, what course/courses would you take that you did not take 
es before? CHECK only one. List other choices after No. 9 (1225 resronses ) | | 

| | 11L9Art and/or Art Metals _ - 6132Mathematics | | 
' 2120 00kkeeping | | 7iUiscience | od | 

: 3333Foreign language 81S yping ~ | , 

| 4_49Home Economics | | 9296Other. Please indicate (many of these 
i 5_55industrial Arts were from itens 1-9) 

(38) What course/courses do you wish you could have taken in high sehgel, but did not because itwas 
not offered? CHECK only one. List other choices after No.9 (1159 responses | 

f - 1_20Arts and Crafts (leather, plastic work etc.) 6_3Printing | | 7 

re 2. LlMarketing _ | 7336Psychology | , 
7 32° Svarriage and family | ) 8 _4Salesmanship | 

; 4. Philosophy | | 9 2550ther. Please indicate(many of these of these 

; 5 _7 Photography are TY | were from items 1-8) > 

| (39) What course/courses in high school were of most value to you? CHECK only one. List other | 
; choices after No.9 (1297 resnonses) | | | | 

| | 1_36Art | | 6.75 Practical Arts (Home Economics, Industrial 
, 267 Commercial | | Arts) | | 

; | 3u07English 7 | 71.22 Science ee | | | 
| 4_67Foreign Languages | 8L02Social Studies _ | | . 
a ~ §15l4. Mathematics | a 9267 Other. Please indicate (many of these 

i So eee | | | were from items 1-8) 
| (40) If you could go back to high school, what course/courses would you take more of than youdid. | - CHECK only one. List other choices after No.9 (1263 responses) | | | 

po “122Art : ow 6_23 Practical Arts (Home Economics, Industrial _ | 
i cee 2. 65Commercial  —=_—> | __ Arts) | | 

396 English. | 71.29 Science 

. 4151 Foreign languages ) 8108Social Studies oC 
a as 5261. Mathematics | 9185O0ther. Please indicate(many of these | 

| oo | | : were from items 1+) — | 

E | Why? | a — o 

7 ~ (41) What course/courses 2 pg school did you find least desirable? CHECK only one. List other 
oe choices after No.9 (1235 resronses) | i | | a 

F 1_55 art 6_77Practical Arts (Home Economics, Industrial a 

ee 220Commercial | | _ Arts) | : ; 

| | | | | . , 9 . wo | | 

i | 419) Foreign languages © | | 8203Social Studies | 
5263Mathematics — a | Q9l290ther. Please indicate_(many of these | 

| | oe | were from items 1-8) 

; Other comments you would like to make_(S6 resnansess 380 negative and 166 positive.) . 

i Please provide us with an address where mail can always reach you | | 

i | ONG Le | | Street | oO | | 

; ee City : 7s State | | | Zip Code |
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